Анализ работы РМО учителей географии за 2010-2011 учебный год

    В составе РМО 18 педагогов, из них 4 совместителя; 9 педагогов имеют высшую квалификационную категорию, 6 – первую, 2 – вторую.

  Педагогический стаж большинства  более 20-30 лет, 0т 5 до 10 лет – у 2 педагогов, от 10 до 20 лет – у 4 .

  Таким образом, географию в нашем районе преподают опытные, преданные профессии, творческие люди.

  Цель работы МО в прошедшем учебном году: обеспечение благоприятных условий для непрерывного повышения квалификации учителей географии на основе организации системы квалифицированного информационно-методического и организационно-деятельностного обслуживания.
Задачи:1. Ознакомление педагогов с новинками педагогической, психологической, методической и научно-популярной литературы.

             2. Выявление затруднений дидактического и методического характера у педагогов, особенно у молодого специалиста, оказание адресной методической помощи.

             3. Участие в организации и проведении методических мероприятий, конкурсах профессионального мастерства.

    Согласно намеченного плана в течение года проведены 3 заседания МО, на которых рассмотрены следующие вопросы:

Изучение инструктивно-методического письма о преподавании географии в 2010-2011 учебном году, были проанализированы основные концептуальные положения, особенности преподавания предмета в 2010-2011 учебном году, сделан обзор действующих УМК по географии, рекомендации по составлению рабочих программ, организации внеклассной работы, особенности подготовки к предметным олимпиадам; изучены основные подходы к организации оценивания уровня подготовки обучающихся по географии; проанализированы результаты ГИА по географии в 9 классах ;
Использование тетрадей с печатной основой на уроках географии (из опыта работы) – практикум – Овчинникова Г.А. (МОУ Урлядинская ООШ); Формирование и развитие практических навыков работы на компьютере на уроках географии – Майканова К.М. (МОУ Сухтелинская ООШ). Учителем географии МОУ Верхнеуральская СОШ №2 Савиновой Л.Н. проведены мастер-класс «Тропами родного края» и автобусная экскурсия по городу Верхнеуральску.

     Между заседаниями секций проводилась следующая работа: с одарёнными детьми, подготовка к районным олимпиадам, изучение рекомендательного письма «Требования по организации и проведению муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по географии в 2010-2011 учебном году».          

    Количество участников районного тура олимпиады – 45, в том числе 7 класс – 12 чел., 8 класс – 12, 9 класс – 10, 10 класс – 6, 11 класс -5.

  Были представители всех параллелей от следующих МОУ:  Верхнеуральская СОШ №2, Петропавловская СОШ (7,8,9,10,11 классы); Сухтелинская  ООШ  (7,8,9 классы).

      К сожалению ни один из участников не набрал 50% от возможного количества баллов, поэтому по итогам результатов муниципального этапа олимпиады по географии нет  победителей, а определены только призёры. 

      В рамках районного семинара по краеведению на базе МОУ Межозёрная СОШ учителем географии Габовой В.П. был дан урок по теме «Реки и озера Верхнеуральского района», на котором присутствовали учителя географии района.

     Два учителя – Сибагатуллина Т.П. (МОУ Петропавловская СОШ) и Паластрова Г.В. (МОУ Сурменевская СОШ) присутствовали на встрече с представителем московского книжного издательства «Вентана Граф» в Челябинске.
     В целом работу РМО учителей географии можно оценить удовлетворительно.

                                                         Руководитель РМО Паластрова Г.В.

