Анализ результатов ГИА по географии за курс основной школы за 2009-2010 учебный год

       Всего принимали участие  18 человек из следующих школ Верхнеуральского района:
МОУ Бабарыкинская СОШ – 3 учащихся, МОУ Карагайская СОШ – 2, МОУ Краснинская СОШ - 2, МОУ Петропавловская СОШ - 1, МОУ Спасская СОШ – 1, МОУ Межозёрная ООШ – 3, МОУ Урлядинская ООШ – 6 учащихся. Доля выбора экзамена по району составила 5,2%. Невысокий показатель объясняется, скорее всего, невостребованностью данного предмета при поступлении в колледжи, лицеи. 

   Результаты ГИА по географии выглядят следующим образом: 

    «5» -

    «4» - 8 (44%)

    «3» - 10 (56%).
  Наиболее сложными для выполнения являются задания на сформированность умения читать и анализировать карту, воспроизводить знания о выдающихся исследователях и путешественниках, определять направления и азимут на плане и карте, решать географические задачи о форме, размерах, движении Земли, анализировать взаимосвязи географических явлений и процессов в геосферах, определять регион (субъект федерации) по его краткому описанию.
  Подтвердили годовые отметки 10 учащихся, это составило 55,6%, выше годовой – 4 учащихся (22,2%), ниже годовой 4 учащихся (22,2%). Причиной  расхождения в годовых  и экзаменационных отметках является  необъективность оценивания знаний по предмету в течение учебного года  и в ходе промежуточной аттестации, а также недостаточное использование в учебном процессе способов оценивания знаний, умений и навыков учащихся. Немаловажную роль играет и то, что в большинстве школ района уроки географии ведут учителя-совместители, материальное оснащение предмета оставляет желать лучшего. Географические карты устарели как морально, так и физически. В районе имеется только один кабинет географии современного типа, имеющий не только ресурсы нового поколения, основанные на применении ИКТ, но и классические незаменимые географические карты, разномасштабные глобусы в полном ассортименте и многое другое.
   В дальнейшем учителям географии при организации контроля важно уделять больше внимания использованию вопросов и заданий, проверяющих понимание понятий и их возможного применения. Способность чётко формулировать свои мысли с использованием географических терминов и понятий, записывать ход собственных рассуждений при решении как учебных, так и возникающих в окружающей действительности задач является одной из важных предметных компетенций. Использование тестовых заданий с выбором ответа приводит к тому, что учащиеся лишаются возможности самостоятельно формулировать развёрнутые ответы. Обучать этому необходимо уже с курса географии 6 класса, начиная с вопросов, требующих сравнительно небольших письменных ответов, последующего их разбора. В старших классах практиковать небольшие письменные работы, в том числе и творческие, взаимное рецензирование их учащимися.
   Условием высоких результатов, демонстрируемых на экзамене, является систематическая продуманная работа учителя в течение всех лет обучения, направленная на достижение целей школьной географии.
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