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ВВЕДЕНИЕ

Под  творчеством  понимается  деятельность   по   созданию   новых   и оригинальных продуктов, имеющих общественное значение.

Сущность   творчества   –   предугадывании   результата,    правильно поставившего опыт, в создании усилием  мысли  рабочей  гипотезы,  близкой  к действительности, в том, что  можно назвать чувством природы.

Люди совершают каждый день массу дел: маленьких и  больших,  простых  и

сложных. И каждое дело – задача, то более, то менее трудная. При решении задач происходит акт творчества, находится новый  путь  или создается нечто новое. Вот здесь-то и требуются особые качества ума,  такие, как наблюдательность, умение сопоставлять и анализировать находить  связи  и зависимости-все то, что в совокупности и составляет творческие способности.

Все дети обладают разнообразными потенциальными способностями.

Задача дополнительного образования – выявить и развить их  в  доступной и  интересной  детям  деятельности.  Во  многих  случаях   результаты   были настолько  впечатляющими,  что  те,  кто  видел  работы  учащихся,  невольно восклицали:  «Ну,  это  удел  одаренных,  талантливых,  способных!». Однако вызывающие восхищение работы в наших  условиях  выполняют  обычные  дети,  и притом все.  Просто  я  считаю,  что  развить  способности  –  это,  значит, вооружить ребенка способом деятельности,  дать  ему  в  руки  ключ,  принцип выполнения  работы,  создать  условия   для   выявления   и   расцвета   его таланта.

Способности  не  просто  проявляются  в   труде,   они   формируются, развиваются, расцветают в труде и гибнут в бездействие.

Наиболее эффективный путь развития  индивидуальных способностей  лежит через приобщение школьников к продуктивной творческой деятельности средствами декоративно-пркладного искусства с  начального звена обучения.

Кому нужны творческие способности?

Ускорение научно-технического прогресса будет зависеть от количества  и качества, творчески развитых умов,  от  их  способности  обеспечить  быстрое развитие науки,
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техники  и  производства,  от  того,  что  теперь  называют повышением интеллектуального потенциала народа.

Получается, что все должны стать творцами? 

Да!  Пусть  одни  в  меньшей мере, другие  в  большей,  но  обязательно  все.  Откуда  же  взять  столько талантливых и способных? Природа, все знают, не щедра на  таланты. Они  как алмазы, встречаются редко…. 

АКТУАЛЬНОСТЬ ИССЛЕДОВАНИЯ

Современное состояние педагогической науки и практики характеризуется изменением некоторых приоритетов в области эстетического воспитания. В содержание эстетического воспитания на первое место выходят проблемы передачи детям творческого опыта, формирование эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру, создание условий для творческого саморазвития личности ребенка в процессе разных видов художественной деятельности. 

Декоративно-прикладное  искусство,  как  никакой  другой  вид  художественно-творческой  деятельности  позволяет  одновременно с формированием эстетического  вкуса,  обучать  учащихся изостудии технологическим  и  техническим приемам, развивать у них творческие способности, трудовые умения и навыки, вести психологическую и практическую подготовку к дальнейшей деятельности.  

Доступность,  свойственная декоративно-прикладному  искусству,  позволяет  заниматься  этим  видом творчества,  не  смотря  на  талантливость  и  одаренность,  многим детям. Следовательно,  художественно-творческая  деятельность,  основанная  на   материале  декоративно-прикладного  искусства  может  выступать важным  средством  приобщения  детей  к  декоративно-художественному творчеству  и  выступать  источником  развития  их  художественного  интереса, художественно-творческой активности. 

Актуальность проблемы исследования на социально-педагогическом уровне определяется социальным заказом общества. Приоритет общечеловеческих ценностей, утверждение гуманистического характера образования как системы

воспитания и обучения, осуществляемой в интересах личности, общества, государства, провозглашается в законе «Об образовании» Российской Федерации. 
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В Концепции модернизации Российского образования особое внимание акцентируется на подготовке разносторонне развитой, одаренной личности.

Меня заинтересовал вопрос развития творческих способностей у детей школьного возраста. Анализируя литературу различных авторов по данному вопросу, можно отметить, что одной из общепедагогических проблем является проблема  исследования противоречий между готовностью ребенка школьного возраста к правильному восприятию произведений декоративно-прикладного искусства, его творческими проявлениями в художественной деятельности и оказании полноценной педагогической поддержки для раскрытия творческих способностей у  обучающихся, для становления эстетически развитой личности ребенка школьного возраста средствами данного вида искусства.                                                          Постановка проблемы определила тему исследования: «Развитие творческих способностей детей средствами декоративно-прикладного искусства».

Цель данного исследования:

1. Изучение проблемы развития творческих способностей детей, а именно тех  ее аспектов, значение которых необходимо для практической деятельности в  декоративно-прикладном и изобразительном направлениях педагога дополнительного образования.

2. Развитие творческих способностей обучающихся средствами декоративно-прикладного искусства в условиях изостудии.

В ходе работы с  обучающимися ставятся следующие задачи:

 1. Выявить  основные  компоненты  творческих  способностей  на  основе наблюдения во время творческого процесса обучающегося.

  2. Способствовать развитию познавательной и творческой  активности  детей  в изобразительном и декоративно-прикладном творчестве, активизировать самостоятельный творческий поиск в решении художественных задач. 

 3. Анализ  деятельности обучающихся, для определения основного подхода к процессу обучения декоративно-прикладному и изобразительному искусству в условиях изостудии.                                      5

Объект исследования: 

педагогический процесс, а именно процесс развития у детей творческих способностей средствами декоративно-прикладного искусства в школьном образовательном учреждении. 

Предмет исследования: комплекс педагогических условий, обеспечивающих становление эстетически развитой личности ребенка школьного возраста по средствам декоративно-прикладного искусства. 

 Глава 1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИЗУЧЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ 

 1.1  ОСНОВНЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ РАЗВИТИЯ    ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ОБУЧАЯЮЩИХСЯ

 Любые задатки, прежде чем превратиться  в  способности,  должны  пройти

большой путь развития.

Чем моложе ребенок,  тем  усвоение нового материала проходит легче, а с возрастом все труднее и труднее. 

Важно, заранее окружить ребенка  такой  средой  и такой системой отношений,  которые  стимулировали  самую  разнообразную  его творческую деятельность и исподволь развивали бы в  нем  именно  то,  что  в соответствующий момент способно наиболее эффективно  развиваться?  Именно  в этом   и   состоит   важное   условие   эффективного   развития   творческих способностей.

Но если жизнь ребенка сведена к убогости биологического  существования, то реализуется  лишь   небольшая   часть   его   возможностей,   образуется ограниченное число связей между клетками мозга. Развитие творческих способностей с рождения формирует творческое мышление, тонкость цветовосприятия и художественный вкус ребёнка. Расширяется кругозор и 

обогащается словарный запас. Обучение навыкам работы с красками,  пластилином,

глиной и бумагой развивают моторику и речь.

Лишая ребенка, в силу незнания и традиций, своевременно и  полноценного
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развития, мы тем самым обрекали  его  на низкие темпы развития, на громадные  затраты  сил  и  времени  и  на  низкий конечный результат. И считаем такое развитие нормальным!

Чрезвычайно  важное,  условие  успешного  развития  творческих способностей вытекает из  самого  характера  творческого  процесса,  который требует максимального напряжения сил.

Вот почему надо начинать развитие как можно раньше, тогда наши радужные заботы дадут самые богатые плоды, плоды, которые останутся на всю жизнь.

  1.2  ПСИХОЛОГИЯ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА

Психологические закономерности детского творчества исследованы пока еще недостаточно.

Последнее время во всем мире наиболее популярны международные выставки детского изобразительного творчества, общество проявляет особый интерес и заботу о развитии изобразительных способностей детей. Однако, если в дошкольном возрасте очень много детей рисует, то очень мало тех, кто продолжает рисовать, повзрослев. По сравнению с дошкольным детством, к 15 — летнему возрасту детей, увлекающимися рисованием, остается в три раза меньше.

С возрастом значительно уменьшается круг людей, способных к артистическому творчеству, которое является продолжением детской игры. В начальной школе у многих детей ухудшаются музыкальные способности.

С литературным творчеством происходит обратное: каждый третий подросток пишет стихи, ведет дневник. Однако у большинства взрослых людей потребность в литературном творчестве, так же как и в музыкальном, изобразительном утрачивается.

Для того, чтобы понять причины затухания творческих способностей к моменту окончания ребенка школы, необходимо проанализировать основные закономерности развития художественных способностей.

К детскому творчеству психологи относят: фантазию, изобразительное искусство, музыкальное творчество, игру, сочинение сказок и стихов, хореографию.

Раньше всего у ребенка начинают проявляться способности к движениям под 
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музыку. В первые два года жизни основное, на что необходимо обращать внимание педагогам и родителям - это развитие психоматорики.

Однако в последние годы наблюдаются слишком сильный крен в сторону развития мышления раньше, чем движения. Дети очень мало двигаются, тем более под музыку. А ведь это основа для развития всех видов детского творчества.

Благодаря движениям под музыку у ребенка развиваются психо — моторные, зрительно - пространственные координации, музыкальный слух, ребенок овладевает общими движениями, учится управлять своим телом. А значит активизируется работа моторной зоны мозга - основы для нормального развития речи. 

Воздействие музыкального произведения, под музыку которого ребенок двигается, на  эмоции танцующего ребенка способствует установлению баланса между процессами возбуждения и торможения, а также эмоциональной гибкости, переключаемости с отрицательных эмоций на положительные. С  самого  раннего детства  ребенок  учится  управлять  своими  эмоциями   благодаря   процессу творчества, а не контролирующей  функции  сознания,  которая  развивается  в достаточной  степени  только  к  8-10  годам,  а  окончательно  -  к   18-20 годам. Однако занятия хореографией дети часто  начинают  только  в  4-5  лет, когда сензитивный  период  упущен. Занятия   превращаются   в   формальное выполнение достаточно сложных движений, редко отличающихся той  гибкостью и пластичностью, которая доступна младенцу. 

Следующим видом детского творчества, имеющим  огромное  значение для развития художественных   способностей   в   онтогенезе,    является изобразительное творчество:   рисование,  лепка,  аппликация.  К  сожалению, практика  показывает, что наибольшее  место  в  изобразительной деятельности детей отдано лепке и аппликации. Тогда  как  основой  для  этих более сложных видов детского творчества является рисование. Благодаря первым развиваются  общие  движения ребенка,благодаря второму  начинается  перенос этих, пока  еще  не  совсем 

координированных движений на лист бумаги, стену, на пол, в зависимости от того,

что  является для ребенка более  удобным  для самовыражения.  Многим  родителям непонятно, почему ребенок не хочет рисовать на листе  бумаги,  не  пачкая  стены, пол, стол. Начинается "битва" с развивающимися художественными  способностями  
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за аккуратность.  Начинается "битва" с развивающимися художественными  способностями  за аккуратность.  Или ребенок  усаживается  за  парту   и   занимается   менее "опасными" занятиями: лепкой и аппликацией, тогда как рисовать  для  ребенка важно так же, как и говорить.

На самом деле лепку и аппликацию необходимо вводить не  как  отдельные  виды

занятий, а как дополнение к рисованию. На одном и том же листе бумаги  можно 

расположить изображения, выполненные с помощью кистей и красок,  пластилина, кусочков  материи,  картона,  природных  материалов. 

Тогда  ребенку   будет понятен смысл лепки и аппликации как дополнительных изобразительных  средств для создания той единой  картины,  которую  он  творит  в сотрудничестве  со взрослым. Но приступать к этому надо постепенно,  осторожно, когда  ребенок сам захочет использовать эти дополнительные изобразительные средства.

Особое место в развитии творческих способностей детей  занимает музыкальное искусство.  Однако  многие  родители  и  воспитатели  игнорируют использование классической  музыки во время занятий.

Рисование под музыку по степени положительного воздействия на эмоции  ребенка превышает   все   остальные   виды   детской   деятельности.   Эмоциональное воздействие музыки таково, что  вызывает  у  детей  множество  ассоциаций.

Движения руки становятся плавными, и в то же время, уверенными. Ребенок не боится сделать не правильно, так как его сознание подчинено более высокому закону, чем смешные правила, установленные аккуратными взрослыми. Цвет и музыка, ритм и графика увлекают детей в свой волшебный мир. Ребенок становится 

более сосредоточенным, его внимание концентрируется на зрительно — слуховых координациях, а движения руки подчиняются работе «очарованного» музыкой мозга.

Задамся вопросом, каким же образом организовать должное обучение, чтобы

ребенок обладал необходимой суммой знаний и в то же время не утратил творческих способностей.

Большинство   детей каждый день живет с ощущением, что такими, какими они являются сегодня,  они быть не должны. И вместо того,  чтобы  раскрывать  и развивать,  с  помощью родителей, учителей, свои природные задатки, дети 
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превращаются  в  пассивных накопителей  отфильтрованной  и  переработанной взрослыми   информации   об окружающем мире и оценочных  суждений  о самих себе  и  результатах  своей деятельности.

Нейропсихологами установлено, что фактор произвольной  регуляции психической деятельности связан с работой лобных  отделов  головного  мозга, морфогенез и функциогенез которых продолжается до двадцатилетнего  возраста.

Взрослый человек   способен    ставить    цели    действий,    планировать последовательность оптимальных   путей   и   способов   их   достижения и осуществлять контроль за выполнением выбранной программы  действий,  который требует постоянного сличения цели и промежуточных  результатов.  Именно  эта особенность взрослого подхода  к  осуществлению  поставленной  задачи  очень часто мешает развитию детской креативности.  По-видимому,  существует  некий природный замысел развития  способностей  человека  в  онтогенезе,  согласно которому в последнюю очередь  развиваются  именно  те  зоны  мозга,  которые учителя и родители искусственно пытаются развить в первую  очередь.  Причем, в  том,  что  касается развития  произвольного  внимания,  взрослые  иногда предъявляют к ребенку даже более  жесткие  требования,  чем  к  самим  себе. 

Дети  испытывают  невероятное  напряжение  и  огромные  трудности,  пытаясь сконцентрировать свое внимание на том, что  в  данный  момент  интересно  не ему, а важно для обучающего и воспитывающего взрослого.

Свободное,  непроизвольное,  нерегулируемое  и  непосредственно-эмоциональное взаимодействие  ребенка с  миром   собственных   ощущений   и представлений, 

возникающих  как  бессознательные  импульсы  на   окружающий ребенка  мир звуков,  цветов,  запахов, прикосновений,   отражение   этих импульсов в рисунке, танце, речи, фантазиях  -  это  фундамент,  на  котором затем строится система

сознательного взаимодействия  с  окружающим  миром  и миром собственных переживаний, сотрудничества с другими  и  с  самим  собой.

Только   дав   ребенку   возможность    при    непосредственно-эмоциональном

взаимодействии с  миром  вещей  и  людей  непроизвольно  извлечь  заложенный природой перспективный потенциал,  отразить  этот  опыт  в  различных  видах индивидуального или совместного со взрослым творчества, можно  перебрасывать 
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мостик к более произвольным и  регулируемым  со  стороны  и самим  ребенком способам  воспитания/самовоспитания  и  обучения/самообучения.  В  противном случае, весь этот невостребованный  природный  арсенал,  с  которым  ребенок появляется на свет, вытесняется. В  противном случае, весь этот невостребованный природный  арсенал,  с  которым  ребенок появляется на свет, вытесняется глубоко  в 

бессознательное, отгораживается массой  барьеров  и   появляется   на   свет   в   сновидениях,   фантазиях, не осознаваемых  и  неконтролируемых   вспышках   и   затуханиях   творческих способностей. Каким же образом ребенок может учиться, то есть, стать  учеником,  оставаясь художником,  танцором,  актером,   музыкантом,   поэтом? Как   снять   это противоречие: или ученик, или творец?

Двигаясь, рисуя, танцуя, сочиняя  и  играя,  а  также  постоянно ощущая уважение и интерес взрослых к результатам своей  деятельности, ребенок не автоматически пересядет с детсадовской парты  за  школьную,  а  войдет  в новую социальную ситуацию, имея сформированную базу психического развития  и доверие к учителю. Он станет слушать учителя и высказывать свое мнение,  так как будет психологически готов к сотрудничеству. И если в школе в перерывах между занятиями у ребенка будет возможность  подвигаться  и порисовать  под музыку, то  к  следующему  занятию  его  рука  и  мозг  будут действительно отдохнувшими.

1.3 ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОНЯТИЙ СПОСОБНОСТЬ, ОДАРЕННОСТЬ

Анализ проблемы развития способностей и одаренности во многом будет предопределяться тем содержанием, которое мы будем вкладывать в эти понятия. Значительные трудности в определении понятий способности и одаренности связаны с общепринятым, бытовым пониманием этих терминов. Если мы обратимся к толковым словарям, то увидим, что очень часто термины "способный", 

"одаренный", "талантливый" употребляются как синонимы и отражают степень выраженности способностей. Но еще более важно подчеркнуть, что понятием
"талантливый" подчеркиваются природные данные человека. Так, в толковом словаре В. Даля "способный" определяется как "годный к чему-либо или склонный, ловкий, пригодный, удобный". Наряду со "способным" используются понятия "способливый" и "способляться". Способливый человек характеризуется как 
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находчивый, изворотливый, умеющий способиться, а способляться, в свою очередь, понимается как умение сладить, управиться, устроить дело. Способный здесь фактически понимается как умелый, а понятия "умение" в словаре нет. Таким образом, понятие "способный" определяется через соотношение с успехами в 

деятельности.   

При определении понятия "талант" подчеркивается его врожденный характер. Талант определяется как дарование к чему-либо, а дарование как способность, данная богом. Иными словами, талант - это врожденные способности, данные богом, обеспечивающие высокие успехи в деятельности. В словаре иностранных слов также подчеркивается, что талант (гр. talanton) - выдающееся врожденное качество, особые природные способности. 

Одаренность рассматривается, как состояние таланта, как степень выраженности таланта. Недаром, как самостоятельное понятие, одаренность отсутствует в словаре В. Даля и в словаре С. И. Ожегова и в Советском энциклопедическом словаре, и в толковом словаре иностранных слов. 

Из сказанного можно сделать вывод, что способности, с одной стороны, одаренность и талант, с другой, выделяются как бы по разным основаниям.
Говоря о способности, подчеркивают возможность человека что-то делать, а говоря о таланте (одаренности), подчеркивается прирожденный характер данного качества (способности) человека. Вместе с тем, и способности и одаренность проявляются в успешности деятельности. Качество способностей определяется той деятельностью, условием успешного выполнения которой они являются. О человеке обычно говорят не просто, что он способен, а к чему способен, то есть указывают качество его способностей. По качеству способности делятся на математические, технические, художественные,  литературные, музыкальные, организаторские, спортивные и т. д.

По широте различаются:

     1.  Общие;                                                                                                                                  

2. Специальные способности.
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Специальные способности являются условиями, необходимыми для успешного выполнения какого-либо одного конкретного вида деятельности. К ним относятся, например, музыкальный слух, музыкальная память и чувство ритма у музыканта, "оценка пропорций" у художника, педагогический такт у учителя и т. п. Общие способности необходимы для выполнения различных видов деятельности. Например, такая способность, как наблюдательность, нужна и художнику, и писателю, и врачу, и педагогу; организаторские способности, распределенность внимания, критичность и глубина ума, хорошая зрительная память, творческое воображение должны быть присущи людям многих профессий.
Эти способности поэтому принято называть общими. Самой общей и в то же время самой основной способностью человека является аналитико-синтетическая способность. Благодаря ей человек различает отдельные предметы или явления в сложном их комплексе, выделяет главное, характерное, типичное, улавливает самую суть явления, объединяет выделенные моменты в новом комплексе и создает что-то новое, оригинальное. Так, например, писатель, наблюдая различных людей в разных ситуациях, выделяет типичные их свойства, улавливает в их характере, поступках и труде черты будущего персонажа и, обобщая эти черты, создает типичный образ. Выделяя сравнивая различные приемы ведения уроков и результаты, которые получаются в зависимости от разнообразных условий, учитель вырабатывает наиболее эффективные методы обучения и овладевает педагогическим мастерством. Никакая отдельная способность не может быть достаточной для успешного выполнения деятельности. Надо, чтобы у человека было много способностей, которые находились бы в благоприятном сочетании. Качественно своеобразное сочетание способностей, необходимых для успешного выполнения какой-либо деятельности, называется одаренностью. Как и отдельные способности, одаренность может быть специальной (к конкретной деятельности) или общей (к различным видам деятельности).
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1.4 ВЛИЯНИЕ ДЕКОРАТИВНО - ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА НА РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Декоративно-прикладное искусство, опираясь на традиции народа, имеет неповторимо  яркое,  многообразное  содержание. Это  важный  раздел  региональной культуры,  который  является  связующим  звеном  между  человеком  и  природой, историей родного края и его традициями, это часть географии, истории и культуры региона,  содержащая в  себе истоки  его духовной жизни,  эстетические и  этические идеалы.  Произведения  декоративно-прикладного  искусства  представляют собой  естественную,  художественно-организованную форму,  понимание  сущности которой влияет на эмоциональное развитие ребенка и имеет широкие возможности для  приобщения  к  региональным,  отечественным  и  общечеловеческим  ценностям. 

Произведения декоративно-прикладного искусства выражающие традиции, обычаи, эстетические  взгляды  народа,  заключающие  в  себе  единство  материальной конструкции и духовного образа, принимают статус эстетической ценности, имеют непосредственный  выход  на  процесс  становления  эстетически  развитой  личности школьника. 

Приобщение  к  декоративно-прикладному искусству  будет  стимулировать 

творческое  саморазвитие  обучающегося в художественной деятельности по мотивам искусства. 

Декоративно-прикладное  искусство,  по  мнению  ряда  исследователей (Н.Алпатова,  Ю.  Арбат,  В.С.  Воронова,  Л.Д.  Рондели,  Н.П.  Сакулиной, Т.Я.

 Шпикаловой и др.), как проявление творчества народа близко по своей природе творчеству  детей (простотой,  завершенностью  формы,  обобщенностью  образа). 

Возможности  осмысления  декоративно-прикладного  искусства  в  школьном возрасте  объясняются  бурно  развивающейся  эмоционально-чувственной  сферой, воображением,  наглядно-образной  памятью  и  мышлением,  которые  обладают наибольшей  пластичностью  и  легко  поддаются педагогическому  воздействию.  В  этом  возрасте  проявляются  внутренний план деятельности, первые формы креативности и попытки создания и реализации замысла (Л.А.  Блашук,  Л.А.  Венгер,  Л.С.  Выготский,  О.М.  Дьяченко,  и др.). 
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По мнению В.В. Зеньковского, «творческая энергия ребенка ищет своего выхода»,  дети  не  могут  ограничиться  эстетическим  восприятием,  неизменно стремятся  к  творчеству,  пользуясь  всеми  доступными  формами,  поводом,  чтобы творить.  В.Т.  Кудрявцев  подчеркивает  мысль  о  том,  что  вхождение  детей  в человеческий  мир –  это  непрерывная  цепочка «открытий  для  себя»,  изменения  в   самом  ребенке,  возникновение  у  него  новых  способов  деятельности,  знаний, умений. По мнению Б.М. Неменского, начинать  работу по формированию  у  детей навыка общения с народным декоративно-прикладным искусством необходимо как можно раньше – с дошкольного возраста, и ставить перед ребенком как творческие задачи (формирование  образа),  так  и  задачи  содержательные (выражающие отношения).  В нашей образовательной системе знакомство с декоративно — прикладной деятельностью начинается только со школы.

               1.5 РАЗВИТИЕ ИНТЕРЕСА К ТВОРЧЕСКОМУ ПРОЦЕССУ                      

Руководство  творческим  процессом  приобретает  важное   значение, когда педагог сам участвует в творческом процессе.

Педагог должен учитывать многие факторы, которые развивают  ребенка,  - его интересы, личные качества, навыки общественного поведения. 

Формируя интерес  к  творчеству,  необходимо самому выполнять творческие проекты,  рассказывать  детям о художественном исполнении данных работ, объяснять в чем трудность и актуальность в работе,  показывать детали исполнения.

Нужно, чтобы педагог  являлся  активным  участником  творчества. Педагог   должен

поощрять инициативу детей, включая в процесс работы всех  желающих.  Это  все нужно для привлечения внимания детей, снятия у них напряжения.

 Сказанное формирует следующие качества:

   1. формирования устойчивого интереса, снятие напряжения;

   2. формирования творческих способностей;

   3. формирования навыков самоконтроля и самооценки.

   Организовать и провести процесс творчества учащихся – задача достаточно сложная.
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   Можно выделить следующие основные условия проведения занятий: 

1. Наличие у педагога определенных знаний и умений.

2.  Выразительность  проведения  занятий.  Это  обеспечивает  интерес  детей,

      желание слушать, участвовать в процессе работы.

3. Необходимость включение педагога в творческий процесс.

4. Средства и способы, повышающие эмоциональное отношение детей.

5.  Между  педагогом   и   детьми   должна   быть   атмосфера   уважения,

      взаимопонимания, доверия и сопереживания.

6. Использование в творческом процессе наглядностей обеспечивает интерес у детей.

Так же  творчество – это всегда интерес,  увлечение  и  даже страсть.

Но этот интерес легко притупить не только небольшим  нажимом,  но  даже просто «перебарщиванием»,  что  это  стало  надоедать.  Поэтому  никогда  не следует доводить занятие до пресыщения, до того, что  дети  не  хотят выполнять какие-либо задания. Освобождать детей нужно,  как  только промелькнет  первый  признак потери интереса к творческому процессу, чтобы впереди была  приятная  перспектива  –  завтрашняя  радость, интерес.

1.6  МЕТОДЫ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ У ОБУЧАЮЩИХСЯ И ВИДЫ ТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

  Есть  великая  формула  «дедушки»  космонавтики   К.Э.   Циолковского, приоткрывающая завесу  над  тайной  рождения  творческого  ума:  «Сначала  я открывал истины, известные многим, затем стал  открывать  истины,  известные

некоторым, и, наконец, стал открывать истины, никому еще не известные». 

Видимо, это и  есть  путь  становления  творческих  способностей,  путь развития 

изобретательского и исследовательского таланта.

Наша обязанность – помочь ребенку встать на этот путь.

Методы – это  приемы  и  средства,  с  помощью  которых  осуществляется

развитие творческих способностей.

Одним из основных принципов обучения является  принцип  от  простого  к сложному.  Этот  принцип  заключается  в  постепенном  развитии   творческих 
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способностей.

В  процессе  организации  обучения  развитию  творческих  способностей большое значение придается общедидактическим принципам:

                                                     - научности

                                                     - систематичности

                                                     - последовательности

                                                     - доступности

                                                     - наглядности

                                                     - активности

                                                     - прочности

                                                     - индивидуального подхода

Все занятия по развитию творческих способностей проводятся в коллективе.  Для этого нужны задания нового типа.   Каждая творческая работа представляет собой набор задач.

1. Задачи даются учащемуся в разной форме, и таким образом знакомят его с разными способами передачи информации.

2. Задачи расположены примерно в порядке возрастания сложности.

3. Задачи имеют очень широкий диапазон трудностей. Поэтому интересные  темы могут возбуждать интерес в течение многих лет.

4. Постепенное возрастание трудности задач - способствует развитию творческих способностей.

5. Для эффективности развития творческих способностей у детей необходимо соблюдать условия:

- развитие способностей нужно начинать с самого раннего возраста;

- задания-ступеньки создают условия, опережающие развитие способностей;

- творческие игры должны быть разнообразны по своему содержанию, т.к.

создают атмосферу свободного и радостного творчества.

     Наряду с задачами, условиями используют и методы:

                      практические,   наглядные,   словесные.

К практическим методам относятся упражнения, моделирование.

Упражнения - многократное повторение ребенком практических и умственных
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заданных действий.

Упражнения подразделяются на конструктивные, подражательно-исполнительские, творческие.

Моделирование - это процесс создания моделей и их использования.

К наглядным методам относится наблюдение - рассматривание рисунков, картин, просмотр диафильмов.

Словесными методами являются: рассказ, беседа, чтение, пересказ.

В работе с детьми все эти методы должны сочетаться друг с другом. 

В своей  работе я использую все эти методы:

· Практические - для получения хорошего результата в работе, обучающиеся выполняют задание по принципу от простого к сложному, дети начинают работать с несложных тем, постепенно совершенствуя свои навыки во время практической деятельности. Учатся самостоятельно выбирать тематику, продумывают этапы работы - смоделировать, изготовить и оформить работу, а также выполнять творческие задания на основе готовых работ, выполненных заранее педагогом. 

· Наглядные - для того, чтобы заинтересовать начинающих, просматриваем видео - уроки по живописи, на примере педагога пошагово выполняем работы, а также рассматриваем и изучаем лучшие работы обучающихся из старших групп, иллюстрации с изображениями работ знаменитых художников, декораторов, скульпторов и т. д.

· Словесные — это рассказ, беседа для изучения новых тем и практической деятельности обучающихся, а также для развития образного мышления детей практикуется чтение сказок, причем дети сами с удовольствием читают друг другу сказки и рассказы во время творческого процесса.

Творческая  деятельность  –  специфический  вид  активности  человека, 

направленный на  познание  и  творческое  преобразование  окружающего  мира, включая самого себя.

Существуют различные виды творческой деятельности.

Творческая  деятельность:                       1. ИЗО;          

Декоративно-прикладная                         2. выжигание;    
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Художественно-эстетическая                  3. лепка;

                                                                    4. шитье;                                                                                                               

                                          5. коллаж и многое другое.

Среди декоративно-прикладного творчества дети любят  заниматься  больше всего изобразительным искусством, в частности обыкновенным рисованием. Изобразительное искусство проходит через все, изучаемые, темы в изостудии.

По характеру того, что и как изображает ребенок,  можно  судить  о  его восприятии окружающей   действительности,    об    особенностях    памяти, воображения, мышления.

Большую роль в развитии творческих способностей детей занимают  занятия по лепке из соленого теста и глины.

Изучив основы лепки, дети сами комбинируют фигуры, творчески  подходят к выполнению изделия.

Изготовив изделие, дети  подбирают  оформление  для  данной поделки,  по принципу цветовой гаммы.

В процессе таких  занятий  у  детей  развивается  логическое  мышление, творческое воображение.

Важное место в  художественно-творческой  деятельности  детей  занимает рисование.   Детям   доставляет    удовольствие использовать различные материалы для основы для того, чтобы выразить свои творческие способности красками — это и керамические тарелочки, и обычная ткань,  деревянные дощечки и обычное стекло т. е. все на чем можно рисовать. 

Для  раскрытия  творческих  способностей,   используются  как индивидуальный, так и коллективный подходы для выполнения работ. Выполняя работу в группе дети учатся ответственности, аккуратности, внимательности, учатся находить и исправлять свои и чужие ошибки. Благодаря этим качествам работы в результате получаются единые, интересные и завершенные картины, которые занимают призовые места  на выставках. И именно благодаря этому создается своеобразный микроклимат для развития творческих сторон.
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Глава 2.   ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

2.1 ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О РАБОТЕ ИЗОСТУДИИ

Творческая деятельность изостудии, руководителем которой я являюсь, протекает на базе Муниципального Образовательного учреждения Краснинской сельской общеобразовательной школы по, специально разработанной, адаптированной образовательной программе «Мир фантазий и грез». Программа составлена с учетом возрастных и психофизиологических особенностей детей, занимающихся по ней и рассчитана на три года обучения. 

Цели  программы «Мир фантазий и мечты»: 

1) сформировать у обучающихся умения, навыки;

2)  пробудить интерес к народным промыслам;

3)  привить эстетические качества и чувство прекрасного.

Задачи: 

1) раскрыть творческие способности у обучающихся через декоративно — прикладное и изобразительное искусство;

2) научить работать индивидуально и в группе;

3) развить коммуникативные способности;

4) сориентировать в дальнейшем выборе профессии.

Реализация запланированной цели ведется по следующим направлениям:

I. Направление — Изобразительное искусство.

1. Дети изучают основные техники рисования акварелью и масляными красками, изучают типы мазков, учатся пользоваться необходимыми для живописи материалами (кисти, краски, бумага, карандаши, мелки и т. д.).

При работе в данном направлении выявлены следующие положительные моменты:

· Дети с интересом подходят к данному направлению. Начиная с простейших техник изображения, достигают достаточно неплохих результатов.

· В работе учатся применять правила композиции и перспективы.

· Данное направление помогает привить детям художественный вкус.
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· Готовые работы детей занимают призовые места в районных и областных выставках, а также выставках местного уровня таких, как ДК»Успех».

2. Следующая тема в данном направлении — живопись с применением природного материала (опилки, камни, песок, сухие листья, сухие цветы). Эта тема одна из самых актуальных, в нашей изостудии, и дети легко усваивают ее, даже в младшей группе. Работы приобретаются на школьных и районных ярмарках с особым успехом. Отрицательных моментов не наблюдается.

II. Направление -  Декоративно — прикладное.

В данном направлении дети изучают следующие темы:

1. Тестопластика (очень актуальная тема, дети с заинтересованностью подходят к работе с соленым тестом). При работе с данной техникой учащиеся не только занимаются лепкой, но и развивают образное мышление и мелкую моторику рук. Учатся правильно подбирать цветовую гамму при окрашивании готовых изделий. Кроме того, для декорирования своих поделок применяют природный и декоративный материал (веточки, камушки, ленты, пуговицы, игрушки из «Киндер — сюрприза» и т. д.).

Недостатки, при работе в данной технике, мною не обнаружены.

2. Следующая тема «Поделки из всякой всячины!». Эта тема предлагает неожиданные идеи, как сделать забавные поделки из самых обычных хозяйственных вещей: веника, разделочных досок, пробок от бутылок, деревянных ложечек и лопаточек, кисточек и т. д. Немного детской фантазии и обычная кисточка превращается в веселого человечка, а разделочная доска с применением деревянных  ложечек и лопаточек в веселую компанию.

Положительная сторона в данной теме — это развитие детского воображения, преображение ненужного домашнего «мусора» в замечательные игрушки — сувениры. Это занятие требует соблюдение техники безопасности, постоянного присмотра руководителя, так как при изготовлении поделок ребятам приходится применять резаки, шило, ножницы, столярный клей.

3. Еще одна тема, введенная в программу изостудии — роспись по ткани, с применением объемной вышивки и гладью, с элементами декора.

Данную тему изучают в средней группе детей с самых элементарных стежков
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 и до более сложной вышивки лентами и гладью, так как она требует особых навыков, усилий и при завершении получаются объемные , сложные в исполнении, интересные работы. В ней используются атласные ленты, мулине, простые и декоративные пуговицы, бисер и бусины. Яркость готовых изделий привлекает многих детей заниматься  данной техникой.

4. В качестве дополнительных тем обучающимся предложены: резьба по дереву (гравюра, контурно — выемочная резьба), «витражная живопись», роспись по стеклу.

Секрет «детских шедевров» заключается объеме выполняемых работ, практически как современные фильмы, снятые в формате 3D. Объем делает работу более реалистичнее, каждая деталь осязаема и привлекает к себе восхищенные взгляды.

Реализация программы основана на преемственности трех разновозрастных групп. Возраст обучающихся варьируется от 8 до 16 лет.

Для каждой ступени обучения разработан тематический план по степени сложности и нагрузки на каждый возраст.

Программа оснащена различным методическим и видео материалом.

В течении года для всех желающих, даже не занимающимся в объединении, проводятся «творческие лаборатории» и «мастер — классы», для поддержания творческого тонуса и привлечения большего количества учащихся к работе изостудии.

Программа направлена на углубленное изучение предлагаемого материала и дает возможность детям независимо от степени одаренности проявить себя, а также направить при выборе профессии более старших обучающихся.

Занимаясь в изостудии  у обучающихся, даже с не выраженными задатками прослеживается рост творческих способностей. Хотя без проявления определенных усилий нельзя достигнуть высоких результатов. Именно благодаря этому создается своеобразный микроклимат для развития творческих сторон.

В течение трех лет я использую в своей работе индивидуально -  групповой подход в развитии творческих способностей у обучающихся. И на мой взгляд это наиболее эффективный способ развития творчества.

Для более подробного и детального изучения новых тем, применяется
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индивидуальный подход к каждому обучающемуся. Изучив тему достаточно полно 

мы переходим к групповой работе с детьми. Для получения более качественного результата обучения. Во время такого процесса индивидуально - групповой работы и проявляются одаренность обучающихся, где каждый ребенок вносит в работу свою 

лепту, и в результате получается единая картина, которая занимает одно из призовых мест в разного уровня выставках(районных либо областных).

В процессе творческой деятельности дети не только делают картины, но и общаются между собой. Общаясь, находят замечательные новые, разнообразные идеи и воплощают их в своих картинах. Особенно им нравятся выполнять работы из соленого теста и глины. Использовать сказочные, загадочные, необычные сюжеты. Детские работы источают жизнь в множестве жестов, поз, выражений лиц, яркой и пышной растительности. И притом, проявляется удивительное чувство композиции и пропорции. Дети исполняют сложные, многофигурные композиции. Эти работы завораживают.

Важная роль в развитии творческих способностей принадлежит педагогу.

Педагог является инициатором идей. К этому выводу я пришла, основываясь на опыт своей работы. Например, в начале своей трудовой деятельности мне, хотелось достичь «все и сразу». Но как?

На занятиях мы с детьми стали делать сразу большие, сложные картины и использовать множество различного материала в работе. Но в процессе занятий я поняла, что дети еще к этому не готовы и тогда со следующего года мы с детьми стали работать по принципу от простого к сложному:

1. Выбор сюжета, картины;

2. Цветовая гамма;

3. Подбор материала;

4. Поэтапное выполнение картины.

В результате поэтапной работы нам удалось достигнуть высоких результатов. Они заключаются в том, что взрослые дети стали моими помощниками, т.е. они могут без моей помощи обучать малышей.

Кто они - вундеркинды или просто дети, способности которых вовремя замечены и своевременно развиты?
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Я выбирала разные направления работы с детьми, и всегда находились ученики, достигавшие очень высоких результатов в каждом из видов деятельности.

Таким образом: поэтапное выполнение работы, благотворно влияет на эффективность развития творческих способностей у детей.

Видимо восторг от готовых, выполненных своими руками, работ подталкивает ребят заниматься в изостудии не один год и способствует сохранить состав групп практически неизменным(см. график движения в приложение №1):

за 2007-2008 учебный год сохраняемость групп составляет : 

1-я группа - 94 %, 2-я группа - 100 %, 3-я группа - 96%;

за 2008-2009 учебный год: 1-я группа - 92 %, 2-я группа - 100 %, 3-я группа - 96 %;

за 2009-2010 учебный год: 1-я группа - 100 %(в течение года наблюдается рост вновь прибывших обучающихся в объединение), 2-я группа - 100 %, 3-я группа - 100 %;

Усваивают программу - 89% обучающихся, 11% - получают знания ознакомительного характера по причине частых пропусков либо из-за отсутствия мотивации к получению более углубленных знаний в декоративно — прикладном и изобразительном направлениях.

2.2 ПЛАН — КОНСПЕКТ ВВОДНОГО ЗАНЯТИЯ В ОБЪЕДИНЕНИИ 

«ТЕСТОПЛАСТИКА»

Цель:   научить использовать тесто для проявления творческих способностей     обучающихся, научить точно   передавать задуманную идею при выполнении изделия.

Задачи: 1. раскрыть творческую фантазию детей в процессе лепки;

               2. развить гибкость пальцев рук;

               3.  научить видеть конечный результат задуманной работы.

Краткий курс истории появления темы «тестопластика»:

Лепить из теста - одно удовольствие! Соль, вода, мука — все, что надо для умелых рук.  Настольные украшения, забавные игрушки, сувениры и красивые оригинальные картины, выполненные своими руками  смогут украсить вашу комнату, либо послужат отличным подарком на день рождения!

Сколько можно пользоваться надоевшим пластилином, фигурки из которого
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недолговечны и не поддаются раскрашиванию? Да и отмыть от него руки так сложно!

Для того, чтобы попробовать свои силы в лепке из соленого теста, достаточно освоить не сложные, предлагаемые мною приемы. Изделия из соленого теста, сделанные своими руками доставят радость вам и вашим близким.

С давних пор люди выпекали из теста не только хлеб, но и декоративные изделия.

В Гималаях были найдены деревянные формы для изготовления жертвенных культовых фигур из ячменной муки. Эти фигуры заменяли людей при жертвоприношениях.

С XVII веке в Китае из соленого теста изготавливались марионетки для кукольных представлений.

В Германии и Скандинавии издавна было принято изготавливать пасхальные и рождественские сувениры из  соленого теста. Различные медальоны, венки, кольца и подковы вывешивались в проеме окон или крепились к дверям. Считалось, что украшения приносят хозяевам дома, который они украшают, удачу и благоденствие.

В странах Восточной Европы (Польше,Чехии, Словакии) популярны большие картины из теста. Эти картины не раскрашивались и имели естественный для выпечки цвет, что считалось особенно привлекательным.

У индейцев были популярны фигурки из теста, они раньше имели символический смысл.  Теперь они изготавливаются для многочисленных туристов.

Хотя поделки из теста - древняя традиция, им находится место и в современном мире, потому что сейчас ценится все экологически чистое и сделанное своими руками.

Соленое тесто в последние годы стало очень популярно. Этому занятию даже дали название — тестопластика.

Занятие лепкой «заражает» тех, кто приобщился к нему, познанием бесконечного творчества и радостью полноценного отдыха.

Материалы и приспособления для работы с соленым тестом:

Приспособления:

Формочки, скалка, сито, ножи, линейка, расческа, вилка, рельефные пуговицы, чесноковыжималка, кисти, краски.
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 Потребуется для приготовления  соленого теста следующие материалы:

Мука, соль, вода, клей ПВА, краски (гуашь, акрил), лак.

Основной рецепт приготовления соленого теста:

100 г. пшеничной муки, 100 г. ржаной муки, 400 г. соли, 250 г. воды, 2 ст.л. Сухого

обойного клея или 1 ложка клея ПВА.

Сушка:

· Сушка в духовом шкафу

Нужно исходить из того, что изделие толщиной 5 мм сушится 1 час. Температура при этом должна быть 75 С. Затем сушку следует продолжить 30 мин. при температуре 100 С, затем еще 30 мин. При температуре 125 С и 1 час при температуре 150 С.

Когда изделие хорошо просушено, то при постукивании изделие издает звонкий звук.

Затем изделие окрашивают и покрывают лаком.

Для изготовления предлагается выполнить цветок из соленого теста «нарцисс».

Процесс изготовления:

Скатать тесто недлинной колбаской толщиной 1,5 см. Нарезать колбаску на кусочки одинаковой толщины (рис 1). Из кусочков скатать шарики, затем сплющить каждый кусочек (рис 2) и скатать в трубочку и сжать ее нижний кончик, чтобы трубочка стала конусовидной (рис 3). Оставшуюся колбаску раскатать скалкой, чтобы получилась тонкая полоска. Нарезать ее небольшими кусочками для лепестков (рис 4),каждый лепесток обрезать ножом таким образом, чтобы он стал остроконечным (рис 5).

Затем закрепить вокруг трубочки 3 лепестка (рис 6). Закрепите вокруг трубочки другие 3 лепестка таким образом, чтобы их кончики располагались в промежутках между первыми тремя лепестками (рис 7).

Если нарциссы будут располагаться на плоской поверхности, то стебли и листья также можно слепить из теста.

Изделие высушить в духовке, но не подрумянивать. После того как изделие стынет, покрасить его грунтовкой или окрасить. В конце работы покрываем нарцисс лаком для закрепления краски, и для придания блеска. Поделка готова!
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2.3 ПЛАН — КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ ПО ТЕМЕ: 

«РИСУНОК,  С ПРИМИНЕНИЕМ ПРИРОДНОГО МАТЕРИАЛА».

РАБОТА « ВОДОПОЙ»

Цель: Пробудить интерес к творчеству, используя природный материал в занятия живописи, для того чтобы сделать процесс рисования более интересным и творческим.

Задачи: 1. Научить детей использовать природный материал в процессе рисования;

               2. Показать, что процесс рисования может быть более увлекательным 

                   при  использовании новых технологий в данном направлении;

               3. Благодаря природным материалам показать детям, что картины могу

                   выглядеть более реалистичными, чем просто рисунок, выполненный

                   на  куске  картона либо ДВП.

Материалы для работы:

Кисти. Очень важно использовать для работы кисти хорошего качества. Кисть художника — это продолжение его руки. Самыми лучшими считают кисти из натурального волоса, особенно из волоса колонка и белки.

Кисти, как правило, бывают двух форм: круглые и плоские. Круглые кисти большого размера и среднего размеров используют для рисования основного рисунка, а маленькие — для мелких мазков и штрихов.

Краски. Для данной работы мы применяем гуашь, поскольку она по своей структуре более плотная, чем, например, акварель. Гуашь хорошо ложиться на основу и ДВП.

Природный материал. Для работы в качестве фона используем крупный песок.

Клей. Для этой работы хорошо подходит клей ПВА.

Ход работы:

1. этап: Рисуем эскиз, четко прорисовывая все, даже самые мелкие детали. Так как основной сюжет — тигр, пьющий воду у ручья, а основа из ДВП небольшая, мы располагаем «тигра» по центру картины. Прорисовываем линию берега и воду.

2. этап: На основу (ДВП) наносим клей ПВА и посыпаем песок. После того как клей просохнет, лишний песок необходимо аккуратно смахнуть на
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 листочек.

3. этап: Начинаем окрашивать основу — фон. Песок достаточно сложно окрашивать поэтому нужно использовать толстую кисть № 15. Используем при этом светло — серый цвет, затем рисуем воду — темно синим и белым прорисовываем разводы на воде, для более глубокого цвета используем фиолетовый, темно коричневым добавим теней.

4. этап: Рисуем поэтапно тигра:

1. Первый слой — красный + желтый (оранжевый) + белила;

2. Наносим оттенки коричневого и бордового;

3. Наносим полутени — черный + белила;

4. Прорисовываем черным полоски на шкуре тигра и глаза;

5. Наносим легкими штрихами поверх черных полос белила, таким образом получая эффект «естественных волос»;

6. Добавляем блики на воде и в глазах тигра.
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  ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Универсальные творческие способности - это индивидуальные особенности,

качества человека, которые определяют успешность выполнения их творческой

деятельности различного рода.

Детский возраст имеет богатейшие возможности для развития творческих

способностей. К сожалению, эти возможности с течением времени необратимо

утрачиваются, поэтому необходимо, как можно эффективнее использовать их как можно раньше.

Успешное развитие творческих способностей возможно лишь при создании определенных условий, благоприятствующих их формированию. Такими условиями являются:

1. Раннее физическое и интеллектуальное развитие детей.

2. Создание обстановки, определяющей развитие ребенка.

3. Самостоятельное решение ребенком задач, требующих максимального

напряжения, когда ребенок добирается до «потолка» своих возможностей.

4. Предоставление ребенку свободу в выборе деятельности, чередовании дел,

продолжительности занятий одним делом и т.д.

5.Умная доброжелательная помощь (а не подсказка) взрослых.

6. Комфортная психологическая обстановка, поощрение взрослыми стремления

ребенка к творчеству.

Но создания благоприятных условий недостаточно для воспитания ребенка

с высокоразвитыми творческими способностями. Необходима усиленаправленная работа по развитию творческого потенциала у детей. К сожалению, традиционная существующая в нашей стране система воспитания почти не содержит мер, направленных на последовательное систематическое развитие творческих способностей у детей. Поэтому способности развиваются в основном стихийно и в результате, не достигают высокого уровня развития.

Для  развития творческих способностей необходимы следующие меры, направленные на эффективное  развитие творческих способностей школьников:

1. Использовать в программе школьного воспитания специальные занятия, направленные на развитие творческих способностей.
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2. На специальных занятиях по рисованию, лепке, аппликации и т.д. (в изостудии используются разные темы для развития детского интереса) давать детям задания творческого характера.

3. Использовать новые темы для развития творческого интереса и, следовательно, способностей учащихся.

5. Работать с родителями,  консультировать для улучшения образовательного процесса, т. е. проводить беседы о способностях и интересах их ребенка, занимающегося в изостудии и показывать творческий рост детей после определенного времени обучения в изостудии.

Применяя в своей работе различные методы и меры воспитания в комплексе, отдавая свою душу и уделяя внимание каждому воспитаннику, тем самым раскрывая скрытые способности и возможности ребенка, я стараюсь воспитывать в каждом  ребенке  творчески одаренную личность.
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 ПРИЛОЖЕНИЕ №1

За 2007 - 2010 учебный год сохраняемость групп составляет: 

1-я группа - 94 %, 2-я группа - 100 %, 3-я группа - 96%;

за 2008-2009 учебный год: 1-я группа - 92 %, 2-я группа - 100 %, 3-я группа - 96 %;

за 2009-2010 учебный год: 1-я группа - 100 %(в течение года наблюдается рост вновь прибывших обучающихся в объединение), 2-я группа - 100 %, 3-я группа - 100 %;
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       Сохраняемость групп обучающихся в изостудии за 3 года обучения

Усваивают программу - 89% обучающихся, 11% - получают знания ознакомительного характера. 
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Динамика творческого роста обучающихся за 3 года обучения

(2007 — 2010)

За 2007 - 2008 год обучения:

· 52% обучающихся группы 1 года обучения имеют высокий уровень  творческого развития;

· 36% обучающихся группы 1 года обучения имеют средний уровень творческого развития;

· 12% обучающихся группы 1 года обучения имеют низкий уровень творческого развития;

За 2008 — 2009 год обучения:

· 74% обучающихся группы 1 года обучения имеют высокий уровень  творческого развития;

· 18% обучающихся группы 1 года обучения имеют средний уровень творческого развития;

· 8% обучающихся группы 1 года обучения имеют низкий уровень творческого развития;

За 2009 — 2010 год обучения:

· 88% обучающихся группы 1 года обучения имеют высокий уровень  творческого развития;

· 8% обучающихся группы 1 года обучения имеют средний уровень творческого развития;

· 4% обучающихся группы 1 года обучения имеют низкий уровень творческого развития;
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ПРИЛОЖЕНИЕ №2

Режим работы: 

Понедельник: с 12.00 до 14.00 — средняя.гр.; с 14.00 до 16.00 -  старшая.гр.

Вторник:         с 12.00 до 14.00 — младшая.гр.; с 14.00 до 16.00 -  старшая.гр. 
Среда:             с 12.00 до 14.00 — средняя.гр.; с 14.00 до 16.00 -  старшая.гр.

Четверг:          с 12.00 до 14.00 — младшая. гр.; с 14.00 до 16.00 - средняя.гр.

Пятница:         с 12.00 до 14.00 — младшая.гр.


Суббота, воскресенье –выходной

Состав обучающихся

	2010 - 2011 учебный год
	Всего
	из них:

	
	
	I
	II
	III

	Количество 

групп обучающихся
	3
	с 8 до 10 лет
	с 11 лет до 13 лет
	с 14 лет до 16 лет

	Количество обучающихся
	61
	17
	23
	21


Инновационная и экспериментальная работа:

· Разработка перспективных направлений  образовательной деятельности, поиск наиболее эффективных форм и методов работы с детьми разных возрастов, обучение новым педагогическим технологиям.

· Введение в образовательный процесс тем, связанных с основами безопасности. 

· Одна из важных форм работы изостудии - аналитическое изучение вопросов, индивидуальное консультирование в режиме «вопрос-ответ», лекции-беседы для родителей и обучающихся на популярные темы, тренинги, открытые занятия с обучающимися, творческие лаборатории и мастер - классы. 

Особенности и традиции в системе воспитательной деятельности учреждения:

· Изостудия - объединение дополнительного образования детей, где педагог занимается развитием художественного и декоративно - прикладного творчества обучающихся и воспитательной деятельностью. 

· Изостудия участвует в проведении школьных праздников, а также в выставках, разного уровня, для детей и юношества, а также осуществляет их
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методическое сопровождение. Для многих обучающихся участие в этих акциях стало стартом для выступления на городском, областном уровнях. 

· Традиционными стали мероприятия по вовлечению детей и подростков в разнообразную культурную и полезную деятельность, связанную с развитием творческих способностей учащихся.

· Работа в социуме, с родителями – важное направление воспитательной работы изостудии.

Методическая работа:

Методическая работа направлена на совершенствование образовательного процесса, заключается в:  программном обеспечении и повышении  уровня педагогического мастерства, обучении новым педагогическим технологиям, в прохождении курсов повышения квалификации, а также в аналитической работе, участии  в тематических семинаров, мастер-классах и творческих лабораториях.

· Традиции:

· День знаний «Праздник осени» – 1 сентября                                                                                                                                         

· День именинника                                   

· Новогодние праздники, Рождество

· День защитника Отечества

· Праздник 8 марта

· Праздник для ветеранов войны                                                                                                                            

· Последний звонок!    

Достижения  воспитанников и результаты деятельности Изостудии:

· Областной уровень:

· Диплом I степени - победителю  конкурса, посвященного всероссийской переписи населения - Сираковой Тани (2010 г.). 

· Диплом - победителю областной выставки детского прикладного творчества «Мозаика детства», в номинации «мастер золотые руки» -  педагогу дополнительного образования Верхнеуральского муниципального района — Кудриной Ольге Петровне.

· На районном уровне:

· Диплом I степени  — педагогу дополнительного образования — победителю в конкурсном отборе на грант Главы Верхнеуральского муниципального района в номинации «Лучший педагог дополнительного образования» Кудрина Ольга Петровна (2009 г.)
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· Грамота главы Верхнеуральского муниципального района — педагогу дополнительного образования — за значительные успехи в совершенствовании учебно — воспитательного процесса и весомый вклад в формирование интеллектуального, культурного и нравственного потенциала учащихся и воспитанников - Кудриной Ольге Петровне.

· Грамота - педагогу дополнительного образования — победителю районной выставке творческих работ детей и педагогов - педагогу дополнительного образования Верхнеуральского муниципального района — Кудриной Ольге Петровне.

· Грамота (1 место) - победителю районной выставке - конкурсе детского творчества  «Урал — батюшка, Россия - матушка» - обучающейся в объединении Краснинской изостудии Лысенко Ангелине(2010 г.).

· Грамота - победителю районной выставке - конкурсе детского творчества  «Урал — батюшка, Россия - матушка» - обучающейся в объединении Краснинской изостудии Яраткуловой Ляйсян (1 место), Бурлаковой Вике (1 место), Князеву Сергею (2 место).

· Грамота (3 место) - победителю районной выставке - конкурсе на лучшее звание государственной символики России в номинации «Декоративно — прикладное творчество» - обучающейся в объединении Краснинской изостудии Сираковой Тане.

· Грамота (1 место) - победителю районной выставке - конкурсе детского творчества «Живи земля», в номинации «Оригинальные игрушки из овощей» - обучающимся в объединении Краснинской изостудии - Черепановой Любе,  Лысенко Ангелине, Черепановой Елене.

Выставки:

· «Мозаика детства» (Верхнеуральский ДДТ);

· «Урал — батюшка, Россия - матушка!» (Верхнеуральский ДДТ);

· «Мир фантазий и мечты» (ДДТ г. Магнитогорска)

·  Выставка детских талантов (Краснинский ДК «Успех»);

· «Мозаика детства» (Челябинск );;

· тематические выставки в МОУ Краснинская СОШ;
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ПРИЛОЖЕНИЕ №3

1. Программа 

2.  «Мастер — класс», творческий проект

3.  Портфолио на одаренного учащегося

4. Фото

5. Грамоты детей и педагога

6. Диски с фото, презентациями творческих лабораторий, разработка творческих занятий, работы обучающихся в объединении, работы педагога, портфолио на одаренного учащегося,  фото,  грамоты детей и педагога.
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