Какой он, ученик года?

Ученика года отличают стремление к росту и созиданию, трудолюбие и дисциплина, целеустремлённость и энергичность. Он думает о своём будущем уже сегодня и активно строит его.Это «заводила», генератор идей не только на уровне классов, но и на уровне школы. Без него не проходит ни одно школьное событие, он первый помощник классного руководителя. Он ведёт за собой остальных.

Это яркая натура. Всегда имеет собственное мнение.Он щедро делится с окружающими своими знаниями, радостью, энергией. Он контактен. Он умеет дружить, «подставлять плечо».Он участвует в работе школьных кружков, стремится решать нестандартные задачи, развивая мышление. Он победитель олимпиад.Он отстаивает честь школы на внешкольных соревнованиях.

Именно такими предстали участники районного конкурса «Ученик года – 2012», который проходил 30 января на базе школы № 1 г. Верхнеуральска. Ребята приняли участие в заочном этапе, представив  портфолио. А на сцене актового зала в этот морозный день претенденты на звание «Ученик года» представляли творческую презентацию, читали стихи собственного сочинения, танцевали и показывали гимнастические упражнения. Кто на что горазд, кто в чем силен. Демонстрировали все самое лучшее. Кроме презентации, ребята проводили мастер – класс по своему увлечению, готовили выступление на тему «И мы сохраним тебя, русский язык!».
Победила в конкурсе ученица школы № 1 гВерхнеуральска Гаврилова Маша, которая считает, что нужно постоянно совершенствоваться, не останавливаясь на достигнутом. Маша мастерски владеет сценическим искусством, ей удалось вовлечь  зрителей в веселую игру. 
Стала призером конкурса ученица школы № 2 гВерхнеуральска  Костромицкая Ксения. Она  очень любит спорт и показала, с каких упражнений нужно начинать день, чтобы он был добрым. Своим примером заразила ребят, призвав их заниматься спортом, так как он продлевает жизнь.
Третье место заняла ученица Межозерной средней школы Мигранова Гузель.Под её руководством дети составляли формулу успеха. Гузель убедила зрителей, что нужно не бездействовать, ставить цели, развивать умение слушать и убеждать, говорить правильно, и тогда успех придет к каждому!

Много ярких личностей увидели зрители на районном конкурсе: Колокольцева Катя (Межозерная ООШ), Тимралинову Алину и Макаеву Асель (Спасская СОШ), Новак Настю (Степнинская СОШ), Свистунову Марию  (Межозерная СОШ), Дмитриеву Дашу
(школа № 1 гВерхнеуральска), Шек Екатерину (Краснинская СОШ).

  
Победители и лауреаты конкурса награждены денежными премиями, грамотами. Конкурс  состоялся, подарив зрителям и участницам массу незабываемых впечатлений. Мы уверены, у конкурсанток большое будущее!
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