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Международный конкурс фразеологизмов, русских народных загадок, пословиц и поговорок от Смурфиков

Условия конкурса Время проведения: 07.10.11 - 11.10.11 Срок регистрации до: 07.10.2011

Срок отправки работ: 11.10.11 до 23:59 Московского времени по электронной почте

Подведение итогов: 11.11.2011 (итоги могут быть объявлены раньше, но не позже этого срока)

Категория участников: дошкольники, школьники 1-5 классов Предметная область: русский язык, литература, рисование.
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Добрый день, ребята! У вас, наверное «смурфетное» настроение, что по-русски замечательное! Хотите поучаствовать в «смурфетных» конкурсах Смурфиков? Вы, наверное, догадались, что по-русски это очень интересные конкурсы. Вас интересует тематика? Русская пословица гласит: «Умный

язык голову кормит». У Смурфиков был свой «смурфетный» язык. Они говорили все через слово «смурф»: радовались и негодовали, сомневались и убеждали, таким образом, выражая новые оттенки образов и чувств. Давайте представим, что нам с вами довелось познакомиться с этими удивительными существами, которые попали по волшебной воронке в Россию. Им предстоит познакомиться с богатством русского языка, которое проявляется в прибаутках, пословицах, поговорках, фразеологизмах.

Уважаемые локальные администраторы, консультанты!

Просим при отправке работ соблюдать следующие правила. Для каждого участника формируется отдельная папка. Папку называть фамилией, именем и возрастом участника (класс для школьников, возраст для дошкольников). Например, для участника Попова Даша из 1а класса папка будет названа «Попова Даша 1а». В папку участника помещаются все его файлы: каждому вложенному файлу присваиваются данные участника.

Фотографии, рисунки (без анимации) принимаются в электронном виде. Допустимые форматы: *.jpg *.gif *.bmp *.tif.

Для сочинений, описаний к работе формат принимаемых документов: Word 97/2000/ХР. Объём не более одной страницы формата А4, размер шрифта 14, Times New Roman.

Работа не должна превышать 5 Мб. После этого формируется общая папка со всеми папками участников. Упаковываются в архивы гаг или zip. Общая папка архивируется. В качестве имени архива нужно использовать фамилию и инициалы координатора, например, для Ивановой Татьяны Петровны из города Ростова архив будет назван: Ivanova_Rostov.rar. Заархивированная папка присылается на электронную почту по адресу cdm.argo@mail.ru. Общий размер архива не должен превышать 10 Мб.

Если размер архива превышает указанный, то следует создать несколько папок для архивации. Например, вы разбили папки с работами на три общие папки. Тогда назвать архивы следует так, например Ivanova_Rostoy_l/3, Ivanova_Rostov_2/3, Ivanova_Rostov_3/3.

В теме электронного письма ОБЯЗАТЕЛЬНО написать: Работы участников (указать название мероприятия). Прикрепить архивный файл.

В поле для самого письма ОБЯЗАТЕЛЬНО написать:

Направляю (Сколько)  работ участников мероприятия (указать название

мероприятия).  Населенный пункт 
, наименование образовательного

учреждения. ФИО координатора. Номер вашей заявки, полученной при регистрации.

На ваше письмо будет прислан ответ, что работы получены. Если такого письма не получите, свяжитесь с нами по электронной почте. Уважаемые координаторы! Работы, сформированные с нарушением указанных правил могут получить штрафные баллы.

Критерии оценки работ рисунок, фотография (максимум 20 баллов):

1. оригинальность и новизна авторской идеи;
,

2. соответствие содержания сформулированной теме;

3. дизайн (эстетика, композиция, сочетание надписей, цветов, графики);

4. выразительность изобразительного ряда;

5. общее восприятие.

Критерии оценки письменных работ (максимум 20 баллов):

1 оригинальность и новизна авторской идеи;

2 соответствие содержания сформулированной теме, раскрытие темы;

3 наличие грамматических, пунктуационных ошибок;

4 речевое оформление;

5 общее восприятие.

Максимальный балл работы составляет 40 баллов. После проверки всех работ результаты выстраиваются в общем рейтинге, а также в рейтинге по региону, городу, образовательному учреждению.

По результатам Конкурса будут определены лучшие работы в каждой возрастной группе. Победители и участники награждаются дипломами и сертификатами от ЦДМ «АРГО». Также будут определены и команды-победители (от 10 человек одной возрастной группы). Консультанты и администраторы будут отмечены благодарственными письмами.






