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Г. Верхнеуральск

Музей часто сравнивают со школой, поскольку общеизвестна его ориентация на педагогические функции. Правда, школа эта необычная, потому что пришедший сюда не только получает знания, но и учится быть личностью.  Музей как школу закончить не возможно, ведь и ребенок и взрослый, посещая музейные залы, открывают для себя новое, и постигать музейные сокровища можно всю жизнь. 

    Несколько лет назад сотрудники Верхнеуральского районного краеведческого музея стали разрабатывать специальные модели образовательного воспитательного процесса средствами музея. Суть этой модели состоит в том, что сотрудники музея определяют необходимую потребность в посещении музея с учетом возраста посетителя и его возможностей.

   Затем определяется содержание работы: что хотелось бы посетителю передать, что хотелось бы в нем воспитать, какой образовательный потенциал в него заложить. На следующем этапе определяются музейные функции, через которые будут решены задачи и определены личные функции посетителей, такие как консолидирующая, коммуникативная, компенсаторская, познавательная, рекреационная, гедонистическая и т.д. Работа такой модели определяется деятельностью сотрудников музея, умением делать акцент на эмоциональные аспекты взаимодействия с посетителем на максимальную включенность их в образовательно-воспитательный процесс. Основной принцип данного подхода - открытость общения, целостный подход, акцент на восприятие через опыт и индивидуальный подход.

    В культурной, а, в частности, музейной сфере человек осуществляет досуговую деятельность. Человек руководствуется мотивом потребности в данной деятельности, его личностными потребностями и интересами. Сегодня уже невозможно построить группу по приказу и вести ее в музей. Вот потребность в спортивных снарядах и тренажерах часто продиктована интересом к фигуре и здоровью. 

Досуг же в музее определяется интересом к музейному предмету и его интерпретации в руках музейного педагога. 

    Таким образом, под предметом музейно- педагогического досуга коллектив музея понимает целенаправленный, планомерный и систематический воспитательный процесс организации досуговой деятельности и перевод ее на более высокий уровень развития. Так, задача любого музея, заполучив однажды посетителя, вернуть его еще и еще раз. Из пассивного созерцателя сделать активного творческого партнера в музейной жизни. 

Для этого постоянно приходится отслеживать и принципы педагогического досуга. Важнейшим принципом музейно- педагогического досуга является принцип интереса как одной из форм направленности личности,  заключающейся в сосредоточении внимания, мыслей и помыслов на определенном предмете и рождающей обычно положительную эмоциональную окраску в познании данного объекта или в овладении той или иной деятельностью. Одним словом, интерес, а именно познавательный интерес, - это сложная, многогранная форма человеческого бытия.

   Следовательно, реализуя досуговую функцию музея, необходимо думать не столько о новизне, неожиданности предложенного музейного действа, сколько побуждать личность к активной, поисковой и творческой деятельности.

   В качестве примера можно привести несколько музейных мероприятий последних лет. Это тематические и обзорные экскурсии по залам двух зданий музеев, автобусные и пешие экскурсии по исторической части города. Так же проведение лекций, уроков по различным темам. В музее разработан ряд программ, которые успешно работают.

    Программа «Музей в чемодане» была опробована в 2008-09 годах. С ней музейщики объехали все школы района. Главным принципом при проведении этого мероприятия является:  показ музейного предмета, рассказ о нем и той эпохе, где он находился.  Говоря, подробно были, взяты предметы: археологических раскопок, 18 века  (времен Е.Пугачева), предметы Гражданской и Великой Отечественной воин, также коллекция картин из фондов музея разного времени от начала 19 века по конец 20 века. На основе показа предметного ряда были затронуты все исторические события, происходившие на территории Верхнеуральского района в разные эпохи. Благодаря такому приему, было заинтересованно в общении такого уровня  большое количество учащихся, на сегодняшний день это одно из востребованных мероприятий.

      В 2008 году получив грант Главы района, был реализован проект маршрута «Туристическое кольцо Верхнеуральского района». Целями маршрута стали:

- привлечение внимания учащихся к историко- культурному наследию Верхнеуральского района;

- повышение уровня интереса к истории Верхнеуральского района, через посещение уникальных исторических  мест, краеведческих музеев школ, природных уголков района.

 Актуальностью проекта маршрута «Туристическое Кольцо Верхнеуральского района» является прекрасная возможность реализации национально- регионального компонента в учебной программе школьников и студентов. Он носит познавательный, воспитательный и образовательный характер. 

    Говоря о выставках, необходимо заметить, что в музее постоянно работает выставочный зал. Он принимает выставки художников различного уровня из г. Верхнеуральска, г. Магнитогорска, г. Учалы, г. Белорецка, г. Карталы, Эстонии, Удмуртии. На выставках участвуют работы различных жанров и техник – это акварель, пастель, живопись, кожа, фотография, графика, офорт, декоративная шпаклевка и др.. 

 На базе выставочного зала работает шестой год клуб любителей живописи «Чистые истоки», в него входят художники района. После организации этого клуба была разработана программа «Пленер – дело важное». Суть программы в том, что ученики приходят на любую выставку картин и в присутствии художника получают знания 

об изобразительном искусстве. Это не только лекции и экскурсии по выставочному залу, а обязательное практическое занятие с подробным объяснением всех деталей и действий написания картины.

    В ходе подготовки и проведения данных мероприятий мы позволяем посетителям реализовать ту или иную функцию: познавательную, коммуникативную (удовлетворять потребности в общении), компенсаторскую (раскрывать нереализованные, не востребованные возможности личности) и гедонистическую (источники удовольствия).

   В музее много других задумок и мероприятий, которые реализуются для наших посетителей с любовью к  родному городу и району. 

