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О преподавании информатики в 2002-2003 учебном году
К особенностям преподавания информатики в 2002/2003 учебном году можно отнести:
· введение информатики в начальной школе во многих школах, в первую очередь в школах, участвующих в эксперименте по модернизации структуры и содержания общего среднего образования;

· становление информатики в основной школе как одного из основных предметов, формирующих компетенции учащихся в современном информационном мире;

· введение профильного обучения старшеклассников по информатике и информационным технологиям;

· дальнейшее развитие компьютеризации и информатизации образования в рамках федеральных и региональных программ, связанных с поставками новых компьютерных классов, внедрением новых информационных технологий и Интернета в образование;
· широкое внедрение тестирования, включая компьютерного тестирования, как одной из основных форм итоговой и промежуточной аттестации учащихся;

· создание областной сети муниципальных информационных центров учебного книгоиздания и образовательной статистики.
Информатика в начальной школе представлена с 2002/2003 учебного года как отдельный предмет, обладающий собственной методикой изучения, имеющий свою структуру и содержание, неразрывно связанные с минимумом содержания предмета "Информатика и информационные технологии" основной школы.
Цели обучения информатике в начальной школе: формирование первоначальных представлений о свойствах информации, способах работы с ней, в частности, с использованием компьютера. Задачи информатики в начальной школе заключаются в: ознакомлении школьников с основными свойствами информации, обучении их приемам организации информации и планирования учебной деятельности, проведение первоначального курса,
дающего первоначальные представления о компьютере и современных информационных и коммуникационных технологиях, о современном информационном обществе, информационной безопасности личности и государства. Все содержательные линии обучения информатике в начальной школе соответствуют содержательным линиям изучения предмета в основной школе, но реализуются на пропедевтическом уровне.
Пропедевтический курс информатики (начальная школа и 5-6-е классы) может включаться в учебный план за счет школьного компонента и при наличии соответствующих условий (оборудованный компьютерный класс, учебно-методические пособия, квалифицированные педагоги и др.). Решение о распределении учебных часов вариативной части базисного учебного плана принимается руководством общеобразовательного учреждения.
При разработке тематического планирования курса информатики в начальной школе следует опираться на информационное письмо Министерства образования Российской Федерации от 17.12.2001 № 957/13-13 «Методическое письмо по вопросам обучения информатике в начальной школе», которое опубликовано в журнале "Информатика и образование" №3, 2002 г.
Актуальность введения профильного обучения информатике и информационным технологиям отмечается в информационном письме «Тематика августовских педагогических совещаний» МО РФ № 03-5Т-71ин/13-03 от 27.05.2002. Особое внимание в приложении к этому письму уделяется разработке различных моделей обучения информатике в профильных классах и учебно-методических комплектов для их реализации.
В соответствии с базисным учебным планом (приказ Минобразования России от 09.02.98 № 322) курс информатики включен в инвариантную часть старшего звена общеобразовательных школ, то есть должен изучаться как самостоятельный курс в 10-11-х классах. Изучение информатики желательно включать в учебный план второй ступени образования (7-9-е классы) за счет часов вариативной части.
Основным нормативным документом, призванным обеспечить базовые знания учащихся общеобразовательного учреждения, как и в прошлом году, является "Обязательный минимум содержания образования по информатике" (приказ МО РФ от 30.06.99 № 56).
В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 23.01.2001 №224 "О проведении эксперимента по совершенствованию структуры и содержания общего образования", с 10-го класса рекомендованы 5 основных профилей:
· гуманитарно-филологический;

· социально-экономический;

· химико-биологический;

· технико-технологический;

· физико-математический.

Начиная с 2002 года вводится новый порядок обеспечения общеобразовательных учреждений учебной литературой. Ежегодно будут публиковаться Перечень и Перечень-каталог учебно-методических изданий для общеобразовательных учреждений. Перечень содержит список учебно-методических изданий, имеющих гриф «Допущено Министерством образования Российской Федерации» или «Рекомендовано Министерством образования Российской Федерации» и будет являться основным документом, на основе которого должен быть сформирован учебно-методический комплекс каждого предмета. Соответствующая информация приведена в письме заместителя министра образования №27-51-127/11от 28.02.2002 «Об особенностях формирования Перечня-каталога учебно-методических изданий для общеобразовательных учреждений на 2002/2003 учебный год».
По курсам «Информатика» и «Информационные технологии» перечне-каталоге указана следующая учебная литература:
-
в разделе 1:
· 6 наименований по основному общему образованию;

· 6 наименований по среднему (полному) общему образованию;

-
в разделе 2:
· 8 наименований основному общему образованию;

· 11 наименований по среднему (полному) общему образованию;

-
в   разделе   3:   5   наименований   по   среднему   (полному)   общему
образованию.
В 2002-2003 учебном году в соответствии с областной программой информатизации образования в средние школы Челябинска и Челябинской области планируется поставить более 140 современных компьютерных классов. С целью оказания помощи начинающим учителям информатики приводим наиболее общую информацию об административном и нормативно-правовом обеспечении учителя информатики.
Все вопросы, возникающие при работе в компьютерном классе школы или другого учебного учреждения можно разделить на две группы:
· организация и оплата труда учителя и обслуживающего персонала;

· выполнение норм охраны труда, производственной санитарии и гигиены.

Основными источниками, способными разрешить вопросы указанного характера в настоящее время являются брошюра В.Б. Жарковой, методиста ОМЦ Западного округа г. Москвы «Некоторые вопросы оплаты труда учителей информатики», текст которой также опубликован в журналах «Информатика и образование», №№ 5-7 за 1997 г., «Гигиенические требования к ВДТ и ПЭВМ...» СанПиН 2.2.2.542-96, выдержки из которых опубликованы в журнале «Информатика и образование» № 4 за 1997г., а также «Подготовка образовательных учреждений к новому учебному году». Сборник нормативных документов Управления по делам образования г. Челябинска, Челябинск, 2000., 138 с.
Деление на подгруппы:
При проведении занятий по информатике предусматривается деление классов на 2 подгруппы, если наполняемость класса в городе 25 и более человек, а в селе 20 и более, причем при наличии необходимых средств возможно деление классов с меньшей наполняемостью. Данные сведения указаны в п. 26 «Типового положения об образовательном учреждении», утвержденном постановлением Правительства РФ от 31.08.1994, № 1008.
Доплаты:
Учителям информатики полагается доплата 12% за вредные условия труда за дисплеями ЭВМ и за работу с печатающими устройствами. Введено это правило приказом Гособразования СССР от 20 августа 1990 г., приложения № 1 и №2. Надбавка начисляется на ставку заработной платы.
Доплата «за работающие машины» начисляется из местного бюджета и может заменятся оплатой ставки лаборанта или инженера. Эти должности учитель может совмещать.
Стаж:
В стаж педагогической работы учителей информатики (согласно приказу Министерства просвещения СССР № 1400 от 8.07.1990 включается время работы на предприятиях, в учреждениях, организациях, колхозах, а также время службы в Вооруженных Силах СССР по специальности, соответствующей профилю преподаваемого предмета. Право решать конкретные вопросы о соответствии предоставляется руководителю общеобразовательного учреждения по согласованию с выборным профсоюзным органом.
Совместительство:
При работе по совместительству в нескольких образовательных учреждениях педагогические работники проходят аттестацию 1 раз по основному месту работы (там же).
Дополнительные штатные единицы:
Согласно приложению № 2 к приказу № 373 Минобразования РФ от 02.02.1996 к «Типовому штатному расписанию», при наличии оборудованного кабинета информатики предусматривается 1 ставка лаборанта при 20 комплектах техники, от 21 до 30 комплектов - 1 ставка техника, свыше 30 комплектов - 1 ставка инженера и 1 ставка лаборанта.
Требования к помещениям и их оборудованию:
Не допускается расположение компьютерных классов в подвалах, полуподвалах, цокольных этажах и помещениях без естественного освещения. На одно рабочее место должна приходиться площадь не менее 6 м и 20 м объема. При входе в кабинет должны быть устроены полки, шкафы или стеллажи, на которых учащиеся оставляют сумки и другие посторонние предметы. Запрещается использовать для внутренней   отделки   материалы,   выделяющие   в   воздух   вредные
вещества (пластики, ДСП, синтетические ковровые покрытия и т.д.). Покрытие пола должно быть ровным, нескользким, антистатическим. Кабинет может иметь лаборантскую как смежное помещение. Помещения для работы с ВТ должны быть оборудованы одноместными столами, которые освещаются естественным светом с левой стороны. Запрещается работа на одном рабочем месте двух или более детей независимо от их возраста. Влажная уборка должна проводиться ежедневно.
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