НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

10 апреля 2012 года в МДОУ «Родничок» п. Межозёрный состоялся конкурс «Воспитатель года - 2012». Цель,  распространение опыта работы лучших воспитателей, поддержка инновационного движения, расширение профессиональных контактов, выявление талантливых и творчески работающих воспитателей. Ведущая конкурса Ташкангузова Дариха  Амандыковна - начальник методического отдела представила участников конкурса: 

1. Волкова Лия Борисовна воспитатель высшей категории МДОУ «Берёзка» г. Верхнеуральска
          2. Тимралинова Гуля Уразбековна воспитатель второй категории МДОУ «Солнышко» п. Спасский

          3. Иконникова Наталья Борисовна воспитатель первой категории МДОУ «Рябинка» п. Горбуновский

          4. Куликова Светлана Ивановна воспитатель второй категории МДОУ «Чебурашка» п.Уфимский
Так же слово было предоставлено заведующей Домниной Лидии Валентиновне, гостеприимной хозяйке МДОУ «Родничок» -  на базе которого проходил конкурс. Лидия Валентиновна отметила важность профессии воспитателя, её универсальность. Необходимость проведения таких мероприятий. Так же прозвучали тёплые напутственные слова конкурсантам.
Проведение конкурса предполагает оценку системы работы воспитателя; изучение профессиональных, деловых и коммуникативных качеств конкурсантов. Поэтому конкурс проходил в несколько этапов:

           1. Мастер-класс (открытое занятие с детьми).
           2. Самопрезентация и мультимедийная презентация развивающей среды группы.
           3. Защита системы работы.
           4. Диалог по актуальным проблемам дошкольного образования на современном этапе.
Оценивало конкурс жюри, председателем которого была Еренко В. М. -исполняющий обязанности начальника Управления образования Администрации В-Уральского района, а так же: 
Чернова О.Н. - ведущий специалист отдела по вопросам общего образования,
Рысёва А. П. - директор МУ «ИМЦ Верхнеуральского района»,
Кирсанова Л. А. - заведующая МДОУ «Светлячок» г. Верхнеуральск,
Якивчук Л. С. - воспитатель МДОУ «Солнышко» п. Межозёрный.
Конкурсанты показали своё мастерство и доказали, что воспитатель –это их призвание.

Первое место заняла - воспитатель МДОУ «Берёзка» г. В-Уральска - Лия Борисовна Волкова. Ей вручили грамоту и сертификат на 8000т. рублей. На втором месте – Тимралинова Гуля Уразбековна МДОУ «Солнышко» п. Спасский. Ей вручена грамота и сертификат на 5000т. рублей. Третье место заняла воспитатель МДОУ «Чебурашка» п. Уфимский - Куликова Светлана Ивановна. Она так же стала обладательницей грамоты и сертификата на 2000т. рублей. Лауреатом конкурса стала Иконникова Наталья Борисовна-воспитатель МДОУ «Рябинка» п. Горбуновский.
Девизом всего конкурса были слова Назыма Хикмета «Если я гореть не буду,  если ты гореть не будешь, и если мы гореть не будем, так кто же здесь рассеет тьму!»

Желание творить, работать, дарить любовь детям, стремиться к новому - вот педагогическая позиция, которая  приведёт к профессионализму в любой деятельности. Хочется выразить слова благодарности Всем!!! И участникам, и гостям, и жюри, и гостеприимным хозяевам!! Пожелать всем здоровья, любви и творческих успехов!!!
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