Европейская неделя иммунизации

С 23 по 30 апреля Россия примет участие в проведении Европейской недели иммунизации, организуемой в странах Европы по инициативе Всемирной организации здравоохранения.

Цель — повышение уровня информированности и знаний населения, общественности, медицинских работников об инфекциях, о преимуществах иммунизации, о необходимости защиты против инфекционных болезней, о праве на нее каждого ребенка. Применение вакцин снизило, а в некоторых случаях полностью ликвидировало некоторые болезни, от которых ранее страдали и умирали десятки тысяч и детей, и взрослых. Плановые прививки против таких недугов, как коклюш, полиомиелит, столбняк, дифтерия, корь, эпидемический паротит, ежегодно спасают жизнь и здоровье почти 3 миллионов человек во всем мире.

Во время прошлогодней Европейской недели иммунизации в российских лечебно-профилактических учреждениях было привито более 1,5 миллиона человек. В 64 субъектах страны работали дополнительные прививочные бригады. Данные анкетирования населения показали: у многих родителей изменилось отношение к иммунизации, выросло доверие. Больше стало и медиков, которые воспринимают иммунизацию как одно из приоритетных направлений своей работы.

В рамках нынешней Европейской недели иммунизации в субъектах Российской Федерации планируются информирование населения об эффективности вакцинопрофилактики, работа с уязвимыми и труднодоступными группами населения. Участвовать в неделе будут представители администрации территорий, политические, общественные и религиозные деятели.
По инициативе Европейского регионального бюро Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ)  в странах Европы проводится Европейская  неделя иммунизации (ЕНИ)


Основная задача, поставленная Европейской неделей иммунизации формирование у населения понимания, что каждый человек нуждается  в защите от болезней, предупреждаемых средствами специфической  профилактики, и имеет на это право.

 Как относиться к вакцинации?


Сегодня  является бесспорным тот факт, что вакцинопрофилактика – наиболее мощный метод борьбы с инфекционной патологией. Если сравнить побочные эффекты вакцинации с самими болезнями, для предотвращения которых они предназначены, то становится очевидной безопасность и эффективность прививок. 
С помощью вакцин можно предотвратить инвалидность и смертность, ограничить передачу инфекций.

Вопрос нужно или не нужно вакцинироваться встает на протяжении всего периода существования вакцин. Он дискутируется среди населения и специалистов. Одни считают, что  иммунизироваться против инфекций нужно обязательно, другие рекомендуют остерегаться вакцинации и не проводить ее совсем.
Вакцинопрофилактика является основной мерой снижения многих инфекционных заболеваний и  направлена на создание искусственного активного иммунитета, обеспечивающего невосприимчивость человека к возбудителям инфекционных болезней.  Вакцина создается против   конкретного возбудителя и защищает человека   от определенной инфекции.

Далеко не все  неблагоприятные явления можно отнести за счет самих вакцин – ведь в поствакцинальном периоде человек может заболеть чем угодно. Осложнения вакцинация  дает крайне редко. Ежегодно  в мире погибает огромное количество населения от инфекций, против которых созданы вакцины, и смерти которых можно было бы избежать. Проведение  массовой вакцинации позволяет сделать эпидемический процесс некоторыми инфекциями управляемым и снизить риск инфицирования и заболевания.
История вакцинации свидетельствует, что с ее проведением связаны значительные успехи в борьбе со многими инфекциями. Ярким примером  эффективности иммунизации является ликвидация натуральной оспы. Резкое снижение   многих инфекций – полиомиелита, коклюша, дифтерии, кори, столбняка. Резкое снижение, а в некоторых странах и полное отсутствие заболеваемости по некоторым из этих инфекций доказывает правильность выбранного пути. Так как от таких болезней не спасешься закаливанием и другими оздоровительными мероприятиями, хотя они  нужны, в борьбе с другими болезнями. К примеру: дифтерия - тяжелое заболевание. Вызывается он дифтерийным микробом, который, попадая на слизистые оболочки зева, гортани, носа, размножается там и выделяет яд, вызывающий воспаление этих оболочек, с образованием  на них серовато – белых налетов. Кроме того, дифтерийный яд всасывается в кровь, вызывает общее отравление организма и нарушает работу сердца.
Заражение происходит от  больного при разговоре, кашле, чихании.
Единственное средство, способное предупредить дифтерию,  - вакцинация.. Благодаря прививкам в организме человека вырабатываются особые вещества предохраняющие его от заболевания. Отказавшись от прививки, вы рискуете жизнью.
 Многие слышали   о таком заболевании, как полиомиелит, которое благодаря массовому проведению профилактических прививок теперь  встречается редко. 
Огромным достижением является создание эффективной вакцины против гепатита В, обеспечивающей надежную защиту от этого опасного заболевания.
 Поэтому, дискуссии по поводу проводить или не проводить иммунизацию населения не должно быть.

Сегодня  создаются новые многокомпонентные вакцинные препараты по новым технологиям. Многие из них смогут  не только предупредить инфекционные болезни, но и лечить некоторые из них.

В пользу вакцинации свидетельствуют следующие аргументы: современные  вакцинные препараты не обостряют большинства заболеваний, вырабатывают у людей с хронической патологией выраженный поствакцинальный иммунитет,  достаточный для их защиты, и существенно снижают риск обострения имеющихся хронических заболеваний.
Вопрос о прививках человек  должен решать с участковым врачом.

1.1 Европейская неделя иммунизации: история и обоснование

Идея организации Европейской недели иммунизации зародилась в 2004 году в силу

нескольких причин, в частности, снижения и стабилизации уровня охвата иммунизацией и

появления спорадических, крупных вспышек кори, которые оказали свое воздействие на

все территории Европейского региона ВОЗ. Основываясь на результатах обзоров, в

проведении которых участвовали все руководители национальных программ иммунизации, 

были определены основные цели новой инициативы: “Повысить охват вакцинацией

посредством повышения информированности населения о важности иммунизации и права

каждого ребенка быть защищенным от болезней, предотвращаемых при помощи вакцин. 

Особое внимание уделяется труднодоступным группам населения”. Инициатива была

сформирована таким образом, чтобы обеспечить  возможности развития взаимодействия и

пропаганды иммунизации. Были определены три основные целевые группы: 

родители/воспитатели, руководители/политики и работники здравоохранения. 

В октябре 2005 года началась работа по осуществлению инициативы на пилотной основе в

девяти странах при технической и финансовой поддержке ВОЗ: Таджикистане, Бывшей

Югославской Республике Македонии, Ирландии, Сербии, Италии (Область Южный

Тироль) и Беларуси. Бельгия, Венгрия и Российская Федерация получили региональные

информационные материалы в дополнение к логотипу и другим наглядным материалам, 

подготовленным для Недели иммунизации.  В течение лета 2005 года, консультант ВОЗ по

вопросам коммуникации посетил шесть пилотных стран и участвовал в совместной работе

по формированию инициативы на местах. Были подготовлены основные идеи и

мероприятия по одной или более целевой группе, в зависимости от потребностей и

приоритетов в стране.   

Оценка результатов работы в рамках инициативы проводилась на основе комплексных

показателей, было высказано много рекомендаций относительно хода реализации

инициативы на национальном и региональном уровнях. С полным текстом доклада можно

познакомиться на http://www.euro.who.int/vaccine/20050608_1. Одной их основных стала

рекомендация о продолжении работы в рамках Европейской недели иммунизации как

регионального мероприятия на ежегодной основе
Целью Европейской Недели Иммунизации является повышение уровня охвата вакцинацией, посредством достижения более глубокого понимания того, что каждый ребёнок и взрослый нуждается в защите от болезней, предупреждаемых средствами специфической профилактики, и имеет на это право. Примите активное участие в Европейской Недели Иммунизации!

Защити себя и своих близких! Сделайте прививку!
Россия присоединится к мероприятиям по проведению 
Европейской недели иммунизации - ЕНИ-2011
22.04.2011 13:27 |

МОСКВА, 22 апреля. /Корр.ИТАР-ТАСС Анна Баженова/. Решения для борьбы с общими угрозами - такую тему предложила в этом году Всемирная организация здравоохранения /ВОЗ/ для проведения с 23 по 30 апреля Европейской недели иммунизации /ЕНИ-2011/. Россия по традиции присоединится к проведению ЕНИ-2011.

"В этом году ВОЗ определила , что сейчас существует общая для всех угроза завоза новых заболеваний", - рассказала в беседе с корр.ИТАР-ТАСС заместитель начальника управления эпидемиологического надзора Роспотребнадзора Альбина Мельникова. Она напомнила, что "на территории РФ и других стран СНГ в 2010 году были зарегистрированы случаи полиомиелита, вызванные диким вирусом, при этом инфекция была завезена из Таджикистана, где регистрировалась крупная вспышка, а туда вирус попал из Индии". Кроме того, в РФ был отмечен ряд вспышек кори. Подобная ситуация произошла и в ряде европейских стран. Во всех случаях вирус кори был завезен из сопредельных стран. Альбина Мельникова пояснила, почему речь идет о "новых заболеваниях". Так, полиомиелит на территории РФ /дикий вирус/ не регистрировался с 1998 года и с 2002 года страна, как и европейский регион в целом, была признана свободной от полиомиелита. "Но в связи с миграцией населения угроза завоза реализовалась в 2010 году", - сказала Мельникова. В России были зарегистрированы случаи заболеваемости полиомиелитом, связанные с заражением от жителей Таджикистана.

"В этом году ВОЗ призвала все страны максимально мобилизоваться и пропагандировать необходимость иммунизации, поскольку иммунизация - это наиболее эффективное средство для недопущения распространения инфекции", - отметила представитель Роспотребнадзора. Что касается уровня вакцинации в России, то он очень высок - от полиомиелита привиты 99 проц российских детей.

	С 23 по 30 апреля в Челябинской области пройдет Европейская неделя иммунизации. Она проводится по предложению Всемирной организации здравоохранения в странах Европы и России. В этом году лозунг недели «Предупредить! Защитить! Привить!». Главные направления Европейской недели – информирование населения о безопасности вакцинопрофилактики, работа с наиболее незащищенными категориями населения, привлечение внимания администраций территорий к вопросам иммунопрофилактики.Как сообщили в управлении Роспотребнадзора по Челябинской области, ежегодно на Южном Урале в рамках Национального календаря профилактических прививок прививается более двух миллионов жителей, что позволило только в 2010 году предотвратить свыше 90 тысяч случаев инфекционных заболеваний.

Телефон горячей линии по вопросам иммунопрофилактики: (8351) 263-43-66.




Инфекционная и паразитарная заболеваемость в Челябинской области 
за 2 месяца 2011 года

Ситуация по инфекционной и паразитарной заболеваемости в Челябинской области оценивается как стабильная. С января 2011 года зарегистрировано 322267 случаев инфекционных и паразитарных заболеваний, показатель составил 9583,8 на 100 тыс.населения. Грипп и ОРВИ в общей структуре инфекционной заболеваемости составили 95,7% (308468 случаев).

В сравнении с аналогичным периодом 2010 г. произошло снижение по 18 нозологическим формам из 49 зарегистрированных.

Вспышечной заболеваемости не регистрировалось.

В январе-феврале 2011 года случаев заболевания краснухой, корью и дифтерией на территории Челябинской области не зарегистрировано. Заболеваемость паротитом снизилась в 2 раза (показатель 0,33 на 100 т.н.), менингококковой инфекцией в 2,16 раза (показатель 0,03 на 100 т.н.). Отмечен рост заболеваемости коклюшем в 2,9 раза (показатель 0,80 на 100 т.н.), скарлатиной на 24% (показатель 18,35 на 100 т.н.), ветряной оспой на 41% (показатель 185,3 на 100 т.н.).

В группе кишечных инфекций снизилась заболеваемость сальмонеллёзом на 3% (показатель 4,98 на 100 т.н.), ОКИ установленной этиологии на 8% (показатель 48,21 на 100 т.н.), ОКИ неустановленной этиологии на 29% (показатель 52,69 на 100 т.н.). Отмечен рост заболеваемости дизентерией на 12% (показатель 1,13 на 100 т.н.), вирусным гепатитом А на 27 % (показатель 1,54 на 100 т.н.). Случаи брюшного тифа на территории Челябинской области не регистрировались.

Заболеваемость острым вирусным гепатитом В снизилась на 14%, зарегистрировано 9 случаев заболевания (показатель 0,27 на 100 т.н.). Среди детей случаев заболевания вирусным гепатитом В не зарегистрировано. Острого вирусного гепатита С зарегистрировано 28 случаев (показатель 0,83 на 100 т.н.), что выше прошлого года на 60%, у детей 4 случая (показатель 0,53 на 100 т.н.).

Заболеваемость туберкулёзом выросла на 18% по сравнению с аналогичным периодом 2010 г. Среди детей зарегистрировано 6 случаев активного туберкулёза, что на 20% выше прошлого года (показатель 0,95 на 100 т.н.).

Заболеваемость ВИЧ инфекцией выросла на 15% (показатель 4,77 на 100 т.н.). Среди детей рост заболеваемости в 2 раза, зарегистрировано 4 случая (показатель 0,63 на 100 т.н.). Отмечается сниженне числа носителей ВИЧ на 20%. Зарегистрировано 12 случаев носительства (показатель 0,36 на 100 т.н.) против 14 случаев в 2010 г.

Среди болезней передающихся половым путём не зарегистрировано случаев заболеваемости гонореей, снизился уровень заболеваемости сифилисом на 18 % (показатель 5,84 на 100 т.н.). У детей зарегистрировано 7 случаев заболевания (показатель 1,11 на 100 т.н.), что на 43% ниже, чем в 2010 г.

Снизилась заболеваемость геморрагическими лихорадками в 9,25 раз, зарегистрировано 2 случая заболевания (показатель 0,06 на 100 т.н.).

Заболеваемость клещевым энцефалитом не регистрировалась. Зарегистрирован 1 случай клещевого боррелиоза (показатель 0,03 на 100 т.н.). Проводится вакцинация против клещевого энцефалита. По состоянию на 25.03.2011 года привито 12487 жителей Челябинской области, в том числе детей 6503.

Зарегистрировано 1464 случая укусов животными (ниже 2010 г. на 8%), в т.ч. дикими - 27 (выше 2010 г. на 10%) (показатели 43,40 и 0,80 на 100 т.н. соответственно).

Среди паразитарных инфекций отмечено снижение заболеваемости практически по всем нозологическим формам.

В Челябинской области в эпидемический подъем с 3 по 7 неделю 2011 г. переболело 223174 жителя области - 6,8% от населения. В сравнении с эпидподъемом 2009-2010 гг., сезон отличался короткой продолжительностью (5 недель против 9) и более низкой интенсивностью (пораженность 6,8% против 9,9% населения). Пик заболеваемости зарегистрирован на 5 неделе,  когда показатель заболеваемости ОРВИ и гриппом составил 187,3  на 10 тысяч населения (61491 случай),  выраженность пика на 13,6% выше,  чем в эпидподъем 2009-2010 гг.   Грипп в структуре всех ОРВИ составил 7,8%  против  4,7% в подъем  2009-2010 гг.  Менее активно вовлекались в эпидпроцесс школьники 7-14 лет,  которые в структуре заболевших составили 18,8%  против 23,6%  в 2009 г., переболело 16% от численности школьников - 42089 детей (29,4% в 2009 г.). Всего зарегистрировано 953 случая лабораторно подтвержденного гриппа А/H1N1/09, что выше уровня 2009 г. на 28%.

 

Российская императрица Екатерина II
Социальная политика
В 1768 году введено обязательное оспопрививание, причём Екатерина первой сделала такую прививку. При Екатерине II борьба с эпидемиями в России стала приобретать характер государственных мероприятий, непосредственно входивших в круг обязанностей императорского Совета, Сената. По указу Екатерины были созданы форпосты, размещённые не только на границах, но и на дорогах, ведущих в центр России. Был создан «Устав пограничных и портовых карантинов»
В 1771 году в Москве произошла крупная эпидемия чумы, осложнённая народными волнениями в Москве, получившими название Чумной бунт. Восставшие разгромили Чудов монастырь в Кремле. На другой день толпа взяла приступом Донской монастырь, убила скрывавшегося в нём архиепископа Амвросия, принялась громить карантинные заставы и дома знати. На подавление восстания были направлены войска под командованием Г. Г. Орлова. После трёхдневных боёв бунт был подавлен.

http://ru.wikipedia.org/wiki/%C5%EA%E0%F2%E5%F0%E8%ED%E0_II
Чумной бунт — восстание 15 сентября
 (26 сентября по новому стилю) 1771 года в Москве. Одно из самых крупных восстаний  XVIII века, вызванное эпидемией чумы, занесённой во время русско-турецкой войны. Оно продолжалось до 17 сентября (28 сентября по новому стилю).

Поводом к восстанию послужила попытка московского архиепископа Амвросия в условиях эпидемии, уносившей до тысячи человек в день, воспрепятствовать молящимся и паломникам собираться у чудотворной Иконы Боголюбской Богоматери у Варварских ворот Китай-города. Архиепископ приказал запечатать короб для приношений Боголюбской иконе, а саму икону убрать — во избежание скоплений народа и дальнейшего распространения эпидемии.

В ответ на это по набату толпа восставших разгромила Чудов монастырь в Кремле. На другой день толпа взяла приступом Донской монастырь, убила скрывавшегося в нём архиепископа Амвросия, принялась громить карантинные заставы и дома знати. На подавление восстания были направлены войска под командованием Г. Г. Орлова. После трёхдневных боёв бунт был подавлен. Более 300 участников были отданы под суд, 4 человека повешены (купец И. Дмитриев, дворовые В. Андреев, Ф. Деянов и А. Леонтьев), 173 — биты кнутом и отправлены на каторгу.

Восстание стало поводом для волнений в окрестностях Москвы.

«Язык» Спасского набатного колокола (на Набатной башне) был удалён властями, чтобы предотвратить новые выступления. Более 30 лет колокол провисел на башне без языка. В 1803 году он был снят и передан в Арсенал, а в 1821 году — в Оружейную палату.

Правительство было вынуждено принять меры по обеспечению горожан работой и продовольствием, выделив на это немалые по тем временам деньги, а также более энергичные меры по борьбе с чумой. После этого эпидемия пошла на спад, хотя с высоты сегодняшнего знания это не обязательно результат принятых мер.
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D1%83%D0%BC%D0%BD%D0%BE%D0%B9_%D0%B1%D1%83%D0%BD%D1%82
Европейская неделя иммунизации

http://www.euro.who.int/__data/assets/pdf_file/0011/98912/ImmunizationWeek_Rus.pdf
http://www.fmbaros.ru/2518/item/2783
http://www.rian.ru/society/20110423/367348013.html
http://www.rian.ru/full_and_slim/20100929/280789038.html  - ролик

http://www.ami-tass.ru/article/76936.html
http://www.med74.ru/articlesitem373.html  - Чел обл

http://www.rospn74.ru/index.php?page=press/releases/releases&idpress=11&idml=1150  - Роспотребнадзор

http://ocgie.brest.by/?module=imun  - плакат

http://74.unise.ru/clause/555  - клещ

http://slovari.yandex.ru/~%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8/%D0%91%D0%A1%D0%AD/%D0%98%D0%BC%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%20(%D0%B1%D0%B8%D0%BE%D0%BB.)/ - БСЭ

http://video.yandex.ru/search.xml?text=иммунитет%20это#search?text=%D0%B8%D0%BC%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%82%20%D1%8D%D1%82%D0%B – ролик иммунитет

http://www.rian.ru/full_and_slim/20100928/279699882.html  - органы иммунитета

http://www.physchem.chimfak.rsu.ru/Source/History/Persones/Pasteur.html - Луи Пастер

http://www.opa.kg/article/1023-samye-izvestnye-yepidemii-v-istorii-chelovechestva.html - самые известные эпидемии
