На конкурсе «Самый классный классный».

С волнением и трепетом все ожидали опубликования списка финалистов областного конкурса профессионального мастерства классных руководителей общеобразовательных учреждений  Челябинской области «Самый классный классный» и, наконец, узнали, что ею стала победительница районного конкурса Юлия Александровна Алашеева, классный руководитель МОУ Степнинская СОШ. Времени на подготовку оставалось совсем мало, и работа закипела! 

    19 марта в Камерном театре г. Челябинска прошло торжественное открытие областных конкурсов профессионального мастерства.
  С 19  по 23 марта на базе  муниципальной санаторно-лесной школы им. Ю.А. Гагарина Озерского городского округа 15 финалистов конкурса «Самый классный классный» проходили испытания:

· Творческая презентация «Почему я работаю классным руководителем?», где необходимо было проявить артистизм, оригинальность, индивидуальность и т. д.;
· Импровизированный конкурс «Диалоги о воспитании», конкурсанты отвечали на вопросы учащихся, родителей, СМИ, администрации и коллег по проблемам воспитания учащихся;
· Защита программы деятельности классного руководителя: требовалось обосновать идеи своей воспитательной концепции;
· Классный час с использованием нестандартных форм организации обучающихся по теме «Отчизне посвятим душе прекрасные порывы» на базе МОУ СОШ №1 г. Кыштыма

Все этапы конкурса Юлия Александровна прошла  успешно и была награждена Дипломом участника областного конкурса профессионального мастерства классных руководителей общеобразовательных учреждений «Самый классный классный». Мы поздравляем Юлию Александровну и желаем ей новых побед!
            Хочется поблагодарить Ирину Владимировну Якимову, которая все эти дни была рядом с Юлией Александровной и поддерживала её.

