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Образовательный проект
« Международная Олимпиада по основам наук»

АНО «Дом Учителя Уральского Федерального округа»

620014, Россия, Екатеринбург, ул. 8 Марта 13, офис 712

Тел./факс (343)3776642, 2192358, 2196905, 2197893. 

e-mail: urfodu4@k66.ru


Руководителям и специалистам органов управления 
образованием, администрации и педагогическим 
коллективам общеобразовательных 
учреждений Российской Федерации
Положение о проведении первого этапа 
VIII Международной Олимпиады по обществознанию
2011/2012 учебный год

Проводится в честь, Николая Ивановича Козлова, доктора психологических наук, профессора, ректора Университета практической психологии, Президента Ассоциации практических психологов и консультантов, Со-председателя Международной Ассоциации профессионалов развития личности, члена ЕАС (Европейская ассоциация консультирования), член IAAP - International Association of Applied Psychology
Научный руководитель проекта по обществознанию: Боталов Алексей Михайлович, доцент кафедры политологии и организации работы с молодежью Уральского  Государственного педагогического университета, кандидат политических наук, директор НП "Центр содействия социальному партнерству", зам. директора МБУ «Столица Урала»

Администрации города Екатеринбурга

Задачи Олимпиады по обществознанию:

· Выявление социальных компетентностей учащихся, умение решать учебно-познавательные задачи, работать с источниками социальной информации, оценивать общественные явления и  представлять собственную точку зрения по актуальным социальным проблемам;

· Воспитание общероссийской идентичности, гражданской ответственности, правового самосознания, толерантности, приверженности гуманистическим и демократическим ценностям, закреплённым в Конституции Российской Федерации;

· Овладение умениями получать и критически осмысливать социальную информацию, анализировать, систематизировать полученные данные, освоение способов познавательной, коммуникативной, практической деятельности, необходимых для участия в жизни гражданского общества и  государства;

· Формирование опыта применения полученных знаний и умений для решения типичных задач в области социальных отношений, гражданской и общественной деятельности, межличностных отношений, отношений между людьми различных национальностей и вероиспов6еданий, в семейно-бытовой сфере, для соотнесения своих действий и действий других людей с нормами поведения, установленными законом, содействия правовыми способами и средствами защиты правопорядка в обществе.

Участники первого этапа

Участниками первого этапа являются:

- учащиеся 5, 6, 7, 8, 9, 10 классов общеобразовательных учреждений (далее школ); 

- студенты и учащиеся первых курсов учреждений начального и среднего профессионального образования;

- страны-участницы: Белоруссия, Германия, Казахстан, Россия, Таджикистан, Турция, Украина, Чехия. 

Условия участия 

Первый этап Олимпиады по обществознанию  самый демократичный и доступный. В нем принимают участие все желающие без предварительного отбора. 
Цели первого этапа 

Провести среди участников срез знаний по обществознанию. Выявить наиболее подготовленных учащихся для участия во втором этапе Олимпиады.  

1. Содержание заданий:

Олимпиадные  работы по обществознанию  соответствуют образовательному уровню учащихся 5, 6, 7, 8, 9, 10  классов школ,  состоят из 4 частей, и включают в себя 25 заданий.

Часть 1 - 5 заданий закрытой формы с выбором одного ответа из четырех-пяти, оцениваемых в 1 балл. 

Часть 2 - 5 заданий закрытой формы с выбором трех ответов из шести, оцениваемых в 3 балла. 

Часть 3 - 10 заданий: пять заданий на соответствие  и пять заданий на последовательность с 5 элементами, оцениваемых в 5 баллов.

Часть 4 - 5 наиболее сложных заданий открытой формы с кратким ответом, оцениваемых в 6 баллов. На выполнение олимпиадных работ первого и второго этапов отводится 1 час 15 мин.
Задания  первого этапа соответствуют базовому и программному уровням и отличаются друг от друга уровнем сложности в соответствии с классификацией  Б. Блума. 

2. Порядок проведения

Первый этап проводится в школах. В целях подготовки учащихся к решению задач первого этапа Оргкомитет Олимпиады 10.10.2011 разместит на сайте www.urfodu.ru список учебных элементов (дидактические единицы), по которым составлены задания. Администрация школы на добровольной основе знакомит педагогический коллектив, учащихся и родителей с условиями проведения первого этапа Олимпиады по обществознанию, регистрируется на сайте. Инструкция по регистрации выложена на сайте  www.urfodu.ru. Школам, которые участвовали в VII Международной Олимпиаде по основам наук, повторно регистрироваться не нужно. Для работы используется тот же кабинет с прежними паролем и логином.
На сайте www.urfodu.ru в своём кабинете педагог на  странице "Список учеников" формирует общий список участников олимпиады.  Пользуясь знаком  "+",  педагог заполняет соответствующие поля формы: класс, литера, фамилия, имя, отчество участника, дата рождения. Данные участников прошлой олимпиады сохраняются в кабинете и могут быть добавлены в заявку.

Внесение полных данных участников первого этапа необходимо для того,  чтобы:
1.    Не заполнять список участников при регистрации во втором и третьем этапах;

2.    Исключить возможность ошибки при заполнении регистрационной формы ON-LINE тестирования; 

3.    Вести учёт участников-эрудитов и сформировать корректную сумму платежа; 
4.    Иметь возможность  формировать различные аналитические отчёты по каждому ученику отдельно. 

Редактировать и заполнять этот список можно сколько угодно раз независимо от начала первого этапа олимпиады. Удалять  учеников списка нельзя. При  добавлении ученика в список  каждому участнику присваивается свой индивидуальный код. Этот код является паролем для входа в тестирующий комплекс для каждого участника.
Поля « Отчество» и  «Адрес электронной почты участника»  не являются обязательным для заполнения. 
Для  формирования заявки на участие в первом этапе Олимпиады нужно зайти в кабинет школы на сайте. Выбрать  Олимпиаду - «VIII Международная Олимпиада по основам наук», перейти на страницу первого этапа.

 В заявке первого этапа необходимо выбрать способ доставки наградных материалов: электронный  вариант или доставка почтой бумажных  бланков Сертификатов. Сумма в квитанции будет высчитываться автоматически, исходя из того какую форму доставки наградных материалов выберет школа. В данный момент, в кабинетах по умолчанию установлен флаг "Электронный вариант". Выбрать способ доставки можно будет только до начала этапа, в процессе проведения Олимпиады изменить выбор  будет невозможно! 
Далее оформляем заявку на первый этап. Для этого выбираем из выпадающих списков: класс, литеру, фамилию, имя, отчество участника.  Предметы выбираются из предложенного списка, необходимо просто поставить галочку возле нужных предметов. Например: если ребенок будет участвовать в олимпиадах по математике, русскому языку и истории, то необходимо поставить галочки напротив этих предметов (три галочки). Существует возможность редактировать заявку до наступления срока начала первого этапа. Одновременно с оформлением заявки может работать несколько человек,  если они зайдут в кабинет школы с разных компьютеров. После заполнения заявки, педагог  может формировать следующие отчеты: 

       Список участников пофамильно;

       Список участников по выбранным предметам; 

       Список выбранных предметов с участниками;

       Таблица с количеством участником по предметам и классам.

В первый день  проведения первого этапа в кабинете открывается доступ к тестирующему комплексу ON-LINE. На выбор предлагаются электронный (компьютерный) и комбинированный (компьютерно-бумажный) варианты тестирования. При электронной форме проведения тестирования участники решают олимпиадные задания на компьютерах. 

При комбинированной форме проведения Олимпиады участники выполняют работы в классе на бумаге. После проведения Олимпиады учитель собирает работы учащихся и вносит ответы в специальную форму, которая находится в Тестирующем комплексе. Подробно комбинированный способ описан в Приложении 2  к Общему Положению о проведении VIII  Международной Олимпиады по основам наук. 
Список результатов формируется в кабинете на сайте сразу после окончания тестирования. 


3. Сроки первого этапа.

Первый этап проводится с 24 октября по 03 ноября  2011 года. Приём заявок и целевых взносов на участие в первом этапе Олимпиады заканчивается 20 октября 2011 года. 

Оргкомитет готов оказать информационную помощь школам при возникновении трудностей с оформлением заявки и тестированием ON-LINE. Школа самостоятельно имеет право распределять дни и время проведения Олимпиады по параллелям в течение указанного срока. Таким образом, карантин, актированные дни, болезнь учащихся не приведут к срыву графика Олимпиады. 

За каждым специалистом АНО «Дом Учителя УрФО» закреплены определённые федеральные округа России и страны, принимающие участие в Олимпиаде. По всем возникшим вопросам пишите по электронным адресам: 

urfodu2@k66.ru - Шафикова Марина Равильевна, Свердловская область (УрФО),  Центральный ФО, Чехия, тел. +79089256505;

urfodu3@k66.ru - Коптелова Ирина Владимировна, Челябинская область (УрФО), Приволжский ФО, Казахстан, тел. +79049822358; 

urfodu4@k66.ru -  Горожанцева Татьяна Анатольевна, Курганская область (УрФО) тел. +79089256505; 

urfodu5@k66.ru - Тупицына Любовь Александровна, ЯНАО (УрФО), Южный ФО, тел. +79049822358;;
urfodu6@k66.ru - Сахарова Александра Олеговна, ХМАО (УрФО), Сибирский ФО, Турция, тел. +79089072012; 

urfodu@k66.ru- Салаутин Александр Александрович, технические вопросы, Таджикистан тел. +79089072012; 

urfodu7@k66.ru - Осипова Арина Владимировна, Северо-Западный ФО,  Германия;

urfodu8@k66.ru – Жданова Оксана Павловна, Юг Тюменской области (УрФО), Дальневосточный ФО, Украина, тел. +79089256505;

4. Подведение итогов и награждение

По итогам первого этапа участники Олимпиады распределяются по двум лигам: Премьер Лига и Высшая Лига. Определены три балловых диапазона: высокий (60 -  100) - предоставляет участникам право выступать во втором этапе в составе Высшей Лиги, средний (30 - 59) - предоставляет участникам право выступать во втором этапе Олимпиады в составе Премьер Лиги, низкий (0 - 29) - не предоставляет участникам право выступать во втором этапе.

При формировании заявки на участие во втором этапе вам не потребуется вносить ФИО участников, они уже будут в списке. Достаточно будет только определиться с выбором предметов у каждого участника и удалить из списка те, по которым он участвовать не будет.

Посмотреть итоговый протокол первого этапа можно будет на сайте www.urfodu.ru. Оргкомитет Олимпиады не позднее  30 ноября  2011  года высылает сертификаты  участников первого этапа Олимпиады на почтовые адреса школ-участниц, которые выбрали получение наградных материалов от Оргкомитета. Если школа самостоятельно тиражирует Сертификаты - ссылка для скачивания электронного макета Сертификата  будет размещена в кабинетах школ на сайте. 
Узнав результаты и получив сертификаты (или макеты сертификатов) участников, администрация и педагогический коллектив школы заполняют их и торжественно награждают учащихся в следующем порядке:

· сертификаты вручаются всем участникам первого этапа Олимпиады;

· грамотами награждаются учащиеся, набравшие от 50 до 80 баллов;

· дипломами и призами – учащиеся, набравшие от 80 до 100 баллов. 
Грамоты, дипломы и призы для участников приобретаются школьной инициативной группой на средства, оставшиеся от целевых взносов (см. пункт 6).

5. Размер и порядок распределения добровольных целевых взносов

Стоимость участия в первом этапе составляет 70 (Семьдесят) рублей за выполнение участником Олимпиадных заданий по одному предмету. 

Целевой взнос состоит из двух частей. 

Размеры каждой из двух частей взносов зависят от выбора способа получения Сертификатов:

	Общая стоимость
	Рассылка бумажных бланков Сертификатов

(или их получение в офисе Оргкомитета)
	Рассылка электронных макетов Сертификатов

	
	Первая часть взноса

(школе)
	Вторая часть взноса

(в Оргкомитет)
	Первая часть взноса

(школе)
	Вторая часть взноса

(в Оргкомитет)

	70 рублей
	10 рублей
	60 рублей
	30 рублей
	40 рублей


При выборе электронной рассылки макетов Первая часть целевого взноса остается в школе и расходуется на:

- изготовление сертификатов;

- приобретение наградных материалов (грамоты, сувениры);

- выплату комиссии за денежный перевод; 

- тиражирование заданий;

- оплату работы оператора ПК, вносящего результаты в ЭТК при комбинированном способе тестирования. 

При выборе почтовой рассылки школа не изготавливает сертификаты, остальные статьи расходов  такие же.
       Вторая часть взноса перечисляется в Оргкомитет единым платежом за всех участников вашей школы. Оплату можно произвести в любом банке по квитанции, которая автоматически формируется в кабинете школы при оформлении заявки. В квитанции необходимо указать номер (или название) школы, населённый пункт, ФИО плательщика. Целевые взносы поступают на расчётный счёт АНО "Дом Учителя Уральского федерального округа". Платежи также принимаются в  офисе Оргкомитета по адресу: г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, 13, офис 712.

Контактная информация: телефоны: +79089256505, +79049822358, +79089072012
Руководитель программы «Международная Олимпиада по основам наук» – Горожанцева Татьяна Анатольевна. 

Специалисты: Тупицына Любовь Александровна, Салаутин Александр Александрович, Сахарова Александра Олеговна, Коптелова Ирина Владимировна, Шафикова Марина Равильевна, Осипова Арина Владимировна,   Жданова Оксана Павловна.
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