Районная краеведческая конференция «Не даром помнит вся Россия»
Гражданственность и патриотизм во все времена определяли духовно – нравственное состояние общества и являлись стержнем российского воспитания. Директор Музея МОУ СОШ № 1 Мухамедьянов Рашит Абдуллович считает, что у учащихся  интерес к истории Отечества не обязательно должен стать профессиональным в дальнейшем, имея любую профессию, нужно быть гражданином Отечества.  В рамках районной краеведческой конференции «Не даром помнит вся Россия» учащиеся нашей школы приняли участие в конкурсе экскурсоводов, в конференции «Год славы России - 1812», конкурсе знатоков истории «Не даром помнит вся Россия». В конкурсе экскурсоводов (руководитель Мухамедьянов Р.А.) учащиеся Гарифулина Анна, Глухова Оксана  провели экскурсию по теме «Обмундирование казаков в Отечественной войне 1812 года». В  краеведческой конференции «Год славы России – 1812 года» были представлены работы следующих учащихся нашей школы (руководитель Басантаева Б.С.): Леонтьев Сергей выступая по теме  «России славные сыны» сумел не только провести исследование, но и грамотно изложить его ход и результаты, ответить на вопросы оппонентов, участвовать в дискуссии, заняв 3 место.  Доклад о мемориальных адресах, захоронениях участников войны  Панова Евгения,   по словам представителя жюри конкурса Ефановой В.Н.,  был обширный по охвату описываемых фактов и изложен в полном объеме, его работа  удостоена 2 места.  Впервые в конкурсе краеведческих работ участвовала Умурзакова Гульсун с работой  «Экспозиции школьных и краеведческих музеев в контексте рассматриваемой темы». Третье место заняла  Ташкангузова Алия,  которая с особым трепетом представила работу «Отечественная война 1812 года в литературе и искусстве», успевшую стать любимой. Свое выступление Алия закончила словами: « И последующие поколения будут перечитывать исторические произведения, изучать живопись Х1Х века, вновь переживая патриотические чувства и испытывая гордость за свой народ и страну». Выступление  Федотовой Валерии по теме «Памятники, памятные места и памятные знаки Отечественной войны 1812 года» отличалось высокой эмоциональностью, заражая слушателей увлеченностью своего рассказа. Работа Федотовой В. заняла первое место и  рекомендована  для участия в областном  слете активов музеев образовательных учреждений и краеведческих  объединений в 2011 -2012 учебном году от Верхнеуральского муниципального района. 
Учащиеся  МОУ СОШ № 2 при представлении  работ выполненных под руководством Антиповой Л.Л. не испытывали трудностей. Они отличались  умением дать краткую характеристику всему исследованию и отобрать для доклада основные позиции.   
Представленные на конкурс работы учащихся МОУ СОШ № 1 (Басантаева Бибигуль Суюндуковна), МОУ СОШ № 2 (Антипова Людмила Леонидовна), МОУ Межозерной СОШ ( Шакирова Татьяна Александровна), МОУ Межозерной ООШ (Красноперова Ольга Владимировна, Петрова Валентина Дмитриевна), МОУ Кирсинской СОШ (Андреева Людмила Павловна), МОУ Форштадтской ООШ (Мережкина Мадина Жавдатовна), МОУ Спасской СОШ   (Панова Вера Васильевна), МОУ Смеловской СОШ (Болотская Вера Петровна) по мнению жюри конкурса являются достаточно глубокими исследованиями, явившись весомым вкладом авторов в изучение и освещение избранной темы.  
Хочется  выразить признательность Вере Петровне Панфиловой – заместителю директора МОУ ДОД «Дом детского творчества» г.Верхнеуральска, которая разработала   программу районной краеведческой конференции так, что в нем органично сочетались конкурс экскурсоводов, выступления учащихся в конференции «Год славы России - 1812», конкурс знатоков истории «Не даром помнит вся Россия» и удалось создать атмосферу  тесного и плодотворного общения участников конференции со специалистами разного профиля: Ефановой Валентиной Николаевной - сотрудником Краеведческого музея г. Верхнеуральска, Борисовым Юрием Петровичем – председателем Совета ветеранов Верхнеуральского района, Гусевой Верой Александровной – руководителем музея МОУ Степнинской СОШ, педагогами образовательных учреждений района. Работа конференции с использованием ИКТ- технологии была обеспечена  директором ИМЦ г.Верхнеуральска Рысевой Анной Павловной.  Районная краеведческая конференция  «Не даром помнит вся Россия» показала повышение интереса к одному из значительных событий в истории России и сохранение исторической памяти среди подрастающего поколения.  Двенадцатый год,  по словам великого русского писателя  М.Е. Салтыкова - Щедрина – это народная эпопея, память о которой перейдет в века и не умрет, пока будет жить русский народ. 
Басантаева Бибигуль Суюндуковна, учитель краеведения МОУ СОШ № 1 г.Верхнеуральска.
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