
Психодиагностика в контексте решения задач психологического сопровождения участников образовательного процесса при введении ФГОС НОО

          Обновление современной системы образования, связанное с гуманизацией учебно-воспитательного процесса, обуславливает необходимость создания полноценных условий для развития личности каждого ребенка, формирования школьника как субъекта учебной деятельности. Сформировать у школьников потребность и способность к непрерывному самообразованию на протяжении всей жизни – одна из стратегических задач современной российской школы.
В основе разработки современных  стандартов школьного образования лежит представление об образовании как институте социализации личности,  вытекающее из основных положений культурно-исторической концепции психического развития школы Л.С. Выготского. Стандарт направлен на обеспечение:

· равных возможностей получения качественного начального общего образования; 

· духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, становление их гражданской идентичности как основы развития гражданского общества; 

· преемственности основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования; 

· сохранения и развития культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, права на изучение родного языка, возможности получения начального общего образования на родном языке, овладения духовными ценностями и культурой многонационального народа России; 

· единства образовательного пространства Российской Федерации в условиях многообразия образовательных систем и видов образовательных учреждений; 

· демократизации образования и всей образовательной деятельности, в том числе через развитие форм государственно-общественного управления, расширение возможностей для реализации права выбора педагогическими работниками методик обучения и воспитания, методов оценки знаний обучающихся, воспитанников, использования различных форм образовательной деятельности обучающихся, развития культуры образовательной среды образовательного учреждения;  

· формирования критериальной оценки результатов освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования, деятельности педагогических работников, образовательных учреждений, функционирования системы образования в целом;

· условий для эффективной реализации и освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования, в том числе обеспечение условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения, – одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья. 

            Ценностные ориентиры начального образования конкретизируют личностный, социальный и государственный заказ системе образования, выраженный в требованиях к результатам освоения основной образовательной программы, и отражают следующие целевые установки системы начального общего образования:

       1.   Формирование основ гражданской идентичности личности. 

       2. Формирование психологических условий развития общения, кооперации сотрудничества. 

        3.    Развитие ценностно-смысловой сферы личности. 

        4. Развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию.
         5. Развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия ее самоактуализации.

        Цели начального общего  образования, заложенные во ФГОС НОО:

- Сохранить и укрепить физическое и психическое здоровье и безопасность учащихся, обеспечить их эмоциональное  благополучие.

- Развить творческие способности школьников с учетом их индивидуальных особенностей; сохранить и поддержать  индивидуальности каждого  ребенка.

- Сформировать у младших школьников основы теоретического и практического мышления и сознания; дать им опыт осуществления различных видов деятельности.

- Создать педагогические условия, обеспечивающие не только успешное образование на данной ступени, но и широкий перенос средств, освоенных в начальной школе, на следующие ступени образования и во внешкольную практику.

- Помочь школьникам овладеть основами грамотности в различных ее проявлениях (учебной, двигательной, духовно-нравственной, социально-гражданской, визуально-художественной, языковой, математической, естественнонаучной,  технологической).

- Дать каждому ребенку опыт и средства ощущать себя субъектом отношений с людьми, с миром и с собой, способным к самореализации в образовательных и других видах  деятельности.

          Введение Стандартов требует перестройки деятельности педагога-психолога по всем основным  направлениям психологического сопровождения. А также введение  деятельности по формированию и оценке  личностных, регулятивных и коммуникативных УУД. Обозначенные положения обусловливают необходимость  модернизации концепции   психологического сопровождения (М.Р. Битянова) на целевом,  содержательном и технологических уровнях. 

         Под психологическим сопровождением нами понимается система профессиональной деятельности психолога, направленной на создание социально-психологических условий для общекультурного, личностного и познавательного развития  учащихся, обеспечивающих такую ключевую компетенцию образования как «научить учиться» в ситуациях школьного взаимодействия.  
         Цели психологического сопровождения:

1. Психологическое сопровождение личностного и познавательного развития учащихся;

2. Сохранение и развитие психологического здоровья всех участников образовательного пространства;

3. Формирование психологической культуры личности;

4. Создание системы психологического сопровождения участников образовательного процесса при введении ФГОС НОО.

    Задачи психологического сопровождения:

1. беспечение психологической безопасности инновационных преобразований;

2. психологическое сопровождение перехода ребенка на новый образовательный уровень;
3. психологическое сопровождение адаптации на новом этапе обучения;
4. психологическое сопровождение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья; 
5. психологическое сопровождение одарённых школьников;
6. проектирование  и психологическое сопровождение индивидуальных образовательных траекторий;
7. разработка  критериев и методов оценивания сформированности метапредметных и личностных компетенций;
8. разработка  системы повышения квалификации педагогов и просвещения родителей в вопросах формирования метапредметных и личностных компетенций;
9. психологическая помощь участникам образовательного процесса (педагоги, администрация, родители) по вопросам введения ФГОС НОО.

       Реализация задач психологического сопровождения осуществляется в ходе реализации основных видов психологической деятельности: школь​ная прикладная психодиагностика, развивающая и психокоррекционная деятельность, консультирование и просвещение педагогов, школьников, их родителей и администрации, социально-диспетчерс​кая деятельность.
      Психодиагностика в контексте решения задач психологического сопровождения имеет своей целью ин​формационное обеспечение процесса сопровождения. Психодиагностические данные необходимы для анализа актуального состояния исследуемых характеристик, проектирования их дальнейшего развития, определения путей и форм оказания психологической помощи участникам образовательного процесса,  оценки эффективности образовательных и коррекционно-развивающих  программ.

       В основе организации психодиагностической деятельности схема,  предложенная М.Р. Битяновой: реализация диагностического минимума, выявление детей с особыми образовательными потребностями, углубленная диагностика.  

Реализация задач психологического сопровождения участников образовательного процесса при введении ФГОС НОО предполагает формирование  нового инструментария для оценки сформированности универсальных учебных действий у учащихся. В то же время, будучи, главным образом, нацеленным  на диагностику личностных и познавательных компетенций, данный комплекс должен следовать всем общим положениям методологии психодиагностической работы в сфере образования. 
        При формировании методического комплекса направленного на оценку развития универсальных умственных действий следует придерживаться следующих требований:

- адекватность методик целям и задачам исследования;

- теоретическая обоснованность диагностической направленности методик;

- адекватность методов (процедур, содержания конкретных заданий и уровня их сложности) возрастным и социокультурным особенностям оцениваемых групп учащихся;

- валидность и надежность применяемых методик;

- профессиональная компетентность и специальная подготовленность лиц, осуществляющих обследование (сбор диагностических данных), обработку и интерпретацию результатов; 

-этические стандарты деятельности психологов.

        Адекватность методического комплекса оценки универсальных умственных действий целям и задачам исследования. Система критериев и задач для оценки универсальных учебных действий изначально разрабатывалась для проведения психолого-педагогического мониторинга универсальных умственных действий и направлена на определение уровня развития базовых составляющих учебной деятельности,  что обеспечивает ее соответствие поставленным целям и задачам. Вместе с тем его эффективность как диагностического инструмента должна быть определена в результате специальной экспериментальной апробации на репрезентативной выборке.

        Теоретическая обоснованность диагностической направленности методик. Психодиагностические методики должны иметь четкое и содержательное указание своей диагностической направленности и того теоретического основания, которому они соответствуют. Понятия, с помощью которых в методике формулируются ее диагностические возможности, должны быть четко определены, что образует необходимое условие интерпретации  полученных результатов (Акимова, Раевский, 1995). 

        Смысл данного требования состоит в использовании только таких методик, содержательная сторона которых получила достаточный психологический анализ. В результате в них должна быть четко объективирована диагностическая направленность, а также показатели и критерии оценки исследуемой стороны развития ребенка. Методический комплекс для оценки развития универсальных умственных действий содержит соответствующую информацию. Теоретической основой для него послужили теория периодизации психического развития, теория планомерно-поэтапного формирования умственных действий, теория учебной деятельности, учение Ж. Пиаже и др. Наличие обширной базы исследовательских данных  позволило четко сформулировать показатели развития шести типов универсальных умственных действий и критерии их оценки на предшкольной ступени и в конце начальной школы.

        Адекватность методов возрастным и социокультурным особенностям оцениваемых групп учащихся. Согласно данному требованию, применяемые методики должны содержать только такие задания, которые по своей процедуре, а также уровню сложности отвечают реальным возрастным интересам и возможностям исследуемых детей. В соответствии с этим разрабатываемый методический комплекс оценивает универсальных умственных действий не в традиционной для педагогики форме контрольных и проверочных письменных работ, выполняемых детьми индивидуально, а в контексте заданий, близких их интересам и жизненной практике. Например, широко используются совместно выполняемые детьми задания, задания игрового характера и др.

        Что касается требования учета социокультурных особенностей оцениваемого контингента учащихся, то настоящий вариант методического комплекса не обладает какой-либо спецификой с точки зрения национально-культурной принадлежности учащихся. В то же время он ориентирован на детей, достаточно хорошо владеющих русским языком. 

        Валидность и надежность  методик. Валидность методики – это свидетельство ее достаточно высокого соответствия заявляемому диагностическому предназначению. Под надежностью методики понимается  ее достаточная устойчивость к внешним помехам. В состав диагностического комплекса для оценки УУД включены преимущественно те методики, валидность и надежность которых подтверждена значительным числом психологических исследований, в рамках которых они ранее применялись. В то же время часть заданий, составленных специально для данной системы оценивания универсальных умственных действий, прошла необходимое опробование. Однако как содержательная, так и, особенно, прогностическая валидность предлагаемого комплекса (связь оценок результатов обучения с последующим профессиональным и жизненным успехом учащихся), разумеется, в данном случае представляет принципиальный интерес и требует своей эмпирической проверки.  

        Профессиональная компетентность и специальная подготовленность лиц, осуществляющих обследование (сбор диагностических данных), обработку и интерпретацию результатов. В психологической диагностике принципиальное значение придается требованию, чтобы диагностические методики использовались только достаточно ква​лифицированными специалистами-психологами, что является необходимой и обязательной мерой по защите прав человека – будь то ребенок или взрослый – от неправильного использования средств оценки их интеллекта, личностных и иных социально значимых качеств. Для правильного применения индивидуаль​ных тестов интеллекта,  большинства личностных опросников требуется достаточно длинный период  обучения и специальной подготовки. Только квалифицированный психолог может обеспечить необходимые усло​вия для правильной процедуры проведения обследования и последующей пра​вильной интерпретации диагностических оценок.

        Результаты диагнос​тирования чувствительны ко множеству условий его проведения. В случае недостаточно полного соблюдения правил психологического обследования существует реальная опасность появления ошибочных, неоправданных выводов. 

        Следует также помнить о необходимости ограничить нецелевое использование и распространение диагностических мето​дик. Это ограничение имеет двоякую цель: неразглаше​ние содержания методик и предупреждение их непра​вильного применения. Доступ к таким методам должен быть ограничен теми людьми, кто имеет профессио​нальную заинтересованность и гарантирует их правиль​ное использование, поэтому диагностические оценки, как и са​ми методики, передаются только лицам, которые спо​собны их интерпретировать и использовать надлежащим образом.

        Этические стандарты деятельности психологов. Оценивание интеллектуальных, моральных и иных социально значимых качеств личности учащихся, налагает серьез​ную ответственность на проводящих обследование специалистов. К основным  принципам этического кодекса психолога-диагноста, соблюдение которых носит обязательный характер относятся: 

- конфиденциальность, гарантирующая   сохран​ность информации об индивиде; должны быть соблюдены соот​ветствующие меры предосторожности, направленные против неправильного использования и неверной ин​терпретации диагностических результатов;

- отношения с обследуемым, основанные на дове​рительности, информировании его о цели обследования и о последующем характере использования результатов: обследуемый должен быть полностью проинформирован о том, как будут ис​пользоваться его оценки;

- неразглашение результатов обследования конкретного индивида: недопустимо, чтобы какие-либо сведения, содержащие оценки личности учащегося, стали известны администрации или педагогическому составу школы;

-предоставление интерпретации диагностических результатов  для обследованного индивида. 

        Следует также учитывать, что проведение любого психологического обследования ребенка возможно только при условии согласия его родителей (лиц, их замещающих).

        Соблюдение ряда этических требований (конфиденциальность, неразглашение результатов обследования) в ходе оценивания универсальных умственных действий входит в серьезное противоречие с основной его целью и   делает проблематичным его проведение в форме индивидуального обследования. Данная проблема в значительной мере снимается в случае  анонимного способа сбора данных в ходе мониторинга групп учащихся, осуществляемого силами внешних (по отношению к конкретному учебному заведению) специалистов.
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	Исследование психологической готовности первоклассников к обучению в школе

	Компоненты психологической готовности (эмоционально-личностная, интеллектуальная, коммуникативная готовность)
	Программа школьной готовности А.Л. Венгера;
Тест школьной зрелости П.Я. Кэеса;
Диагностическая программа по определению психологической готовности детей к школьному обучению: Методика по определению доминирования познавательного или игрового мотива, "Домик", "Да и нет", "Сапожки", "Последовательность событий", "Звуковые прятки" (Н.И. Гуткина) 

Тест школьной зрелости Керна-Йирасека;
Программа диагностики уровня развития поступающих в начальную школу Г. Витцлака;
Методика экспресс-диагностики интеллектуальных способностей (МЭДИС);
Диагностический комплект М.М. Семаго;
Методика Г.Ф. Кумариной;

Готовность к обучению в школе (ГОШ) Д. Полев, 
Н. Мельникова;
Комплексная методика диагностики психического развития детей 6–7 лет «SCHOOL»
	Тесты

	Исследование психологической адаптации первоклассников

	Показатели психологической адаптации (эмоциональный, мотивационный, социально-психологический)
	CMAS (модиф. А.М.Прихожан);
Методика  Э.М. Александровской «Изучение социально-психологической адаптации»;
Методика «Рисунок семьи»;
«Кинестетический рисунок семьи»; 
Методика «Два дома»;
Методика изучения отношения ребенка к членам семьи Е. Антони и Е. Бине;
Тест тревожности (Р.Тэммл, М.Дорки, В.Амен)

Диагностический пакет М.Р. Битяновой.
	Опросники,
проективные техники

	Обеспечение психологической безопасности инновационных преобразований 

в образовательной среде

	Показатели негативных психических состояний детей и педагогов.
	Тест Рисуночной фрустрации С. Розенцвейга (детский вариант);
Цветовой тест Лутошкина;
Тест цветовых предпочтений М. Люшера;
Тест школьной тревожности Филипса;
Цветорисуночный тест диагностики психических состояний младших школьников (А.О.Прохоров, Г.Н.Генинг).

	Проективные техники

	Психологическая диагностика одаренности

	Творческий компонент одаренности (концепция Дж. Рензулли:  (интеллектуальный, мотивационный, творческий компоненты)
	Методика креативности  Е. Туник;
Методика «Круги » Вартега.
	Тест

	Психологическая диагностика сформированности УУД

	 Личностные (самоопределение,

смыслообразование, 

нравственно-этическая ориентация)
	Методика «Лесенка»; 

Проективная проба «Рисунок школы»;
Методика «Лесенка побуждений»;
Методика «Составление расписания на неделю» С.Я. Рубинштейна в модификации В.Ф. Моргуна; 

Методика «Неоконченные предложения» М.Ньюттена в модификации А.Б. Орлова»;
Методика изучения школьной мотивации Н.Г. Лусканова;

Методика определения мотивов учения М.Р.Гинзбурга;
методика «Беседа о школе » Т.А. Нежнова и др.;

Методика диагностики учебной мотивации (ДУМ) Д. Полев, Н. Мельникова;
Методика «Мой класс» Гильбух;
Методика «Выбор» Л.С. Колмогорова.
	Опросники, проективные техники

	Регулятивные  (целеполагание, планирование, прогнозирование, контроль,  коррекция , оценка, 

саморегуляция ) 
	Методика оценки уровня сформированности учебной деятельности (Авторы Г.В. Репкина, Е.В. Заика)
	Экспертный опрос педагогов

	
	Учебная деятельность (Л.И. Цеханская);
«Эталоны» (О.М. Дьяченко);
 

Перцептивное моделирование (В.В. Холмовская); 
 

«Схематизация» (Р.И. Бардина);
  

«Систематизация (Венгер);
Методика «Образец и правило»;


Методика «Графический диктант Д.Б. Эльконина».

	Тесты

	Познавательные (общеучебные, 

Логические, постановка и решение проблемы)
	Методика «Классификация»;
Методика обучаемости А.Я. Ивановой;
Методика «10 слов» А.Р. Лурия; 
«Корректурные пробы» (Бурдон, Н.И. Озерецкий);
«Таблицы Шульте»;
Метод пиктограммы;
Мето​дика воссоздающего воображения П.А. Шеварева;
Тест умственного развития младшего школьника; (ТУРМШ) (Борисова Е.М. Арсланьян В.П.); 
Тест С.Д. Забрамной;
Тест Векслера;
Исследовани словесно-логического мышления (Э.Ф. Замбацявичене);
Исследование прогностической деятельности
(Л.И. Переслени);
Кубики Кооса;
Цветные матрицы Дж. Равена;
Культурно-свободный тест интеллекта (КСИТ) Р.Б. Кеттела;
Фигура Рэя-Тейлора (тест).
	Тесты

	Коммуникативные (инициативное сотрудничество,
планирование учебного сотрудничества, взаимодействие,

управление  коммуникацией)


	Методика «Неоконченные предложения» Сакс-Леви, модификация Михала;
Методика «Как я веду себя» Л.С. Колмогорова;
Методика «коммуникативная компетентность» 

( методика Л. Михельсона, модификация Н.С. Колмогорова).
	Опросники, проективные техники

	Психологическая готовность к обучению в среднем звене

	Интеллектуальная готовность к обучению в среднем звене
	Групповой интеллектуальный тест ГИТ (Дж. Вана),

	Тест
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