В целях повышения престижа и статуса классного руководителя , обеспечения развития воспитания в январе 2011 года был проведен муниципальный этап пятого областного конкурса профессионального мастерства классных руководителей общеобразовательных учреждений «Самый классный классный».  Участниками стали  классные руководители 10 школ: МОУ СОШ № 1 гВерхнеуральска, Межозерной , Петропавловской, Спасской, Степнинской, Кирсинской, Смеловской средних школ, Межозерной, Форштадтской, Эстонской основных школ. Педагоги представили свой опыт работы с детьми: формы и содержание воспитательной работы с родителями и учениками, мониторинг, тематику классных часов.
Дятловская Елена Александровна, классный руководитель Межозерной средней школы показала системность и оригинальность воспитательной работы.

Тишина Елена Викторовна, классный руководитель Степнинской школы, считает своей задачей воспитание ребенка личностью, Человеком с большой буквы. В этом ей помогает программа «Перекресток»; результатом работы по этой программе должны стать сформированность целостного взгляда младшего школьника на окружающий мир и высокий уровень благополучия взаимоотношений в классном коллективе. Тишина Е.В. приводит различные виды анкетирования, программу педагогического всеобуча для родителей.
Человек активной жизненной позиции, Труфанова Ирина Михайловна, классный руководитель средней школы № 1 г.Верхнеуральска, составила программу «Учимся жить вместе» , которая призвана воспитывать доброту, гуманизм,справедливость, милосердие. Результат уже виден: ребята стали дружнее, принимают активное участие во всех школьных мероприятиях. Труфанова И.М.ведет электронный журнал, который нравится и родителям, и детям.
Мавлавилова Гульсия Набиевна, классный руководитель Межозерной основной школы, представила подробный план воспитательной работы, работу с родителями. Результат работы налицо: сократились пропуски уроков по болезни, снизились показатели школьной тревожности, органы самоуправления функционируют самостоятельно.
Якшибаева Халима Халитовна, классный руководитель Кирсинской средней школы, использует методы проектов, «Портфолио». Она ведет совместную работу с учащимися и их родителями по проектированию перспектив и образа жизнедеятельности классного сообщества.
Галкина Снежана Вячеславовна, классный руководитель Спасской средней школы, одной из задач считает сотрудничество с родителями, привлечение их к участию в школьной жизни ребенка, оказании помощи в организации и проведении классных мероприятий.
Метелева Ирина Анатольевна, классный руководитель Эстонской ООШ, считает важным продолжение работы над сохранением здоровья и эмоционального благополучия каждого ребенка.
Девизом Кирсановой  Галины Александровны, классного  руководителя Петропавловской средней школы, являются слова: «В каждом ребенке солнце. Не дайте ему остыть и погаснуть». 

Копылова Елена Аркадьевна, классный руководитель Форштадтской школы учит детей необходимым в жизни умениям и навыкам, большое внимание уделяя нравственному воспитанию.

Астахова Наталья Михайловна, классный руководитель  Смеловской средней школы, использует различные формы и методы в игровой и учебной деятельности.
 В процессе экспертизы работ были выявлены следующие недостатки:
1. Цель воспитательной системы  должна конкретизироваться в задачах.

2. Операциональность  – механизм поэтапного выполнения программы прослеживается не у всех конкурсантов.
3. Системный, комплексный подход отсутствует во многих работах.

4. Не все классные руководители отметили, как они осуществляют индивидуальный и коллективный подход в воспитательной работе.
5. Нет измеряемости результатов: дается график, но без анализа
6 Много лишнего в работах: положения о классном руководстве, приказы, протоколы родительских собраний.

7. Эстетика оформления работ: разный шрифт, несоблюдение 1,5 интервала .
Члены экспертной комиссии с интересом посмотрели видеофрагменты «Я и мой класс» и единодушно признали лучшими работы Якшибаевой Х.Х., Труфановой И.М., Дятловской Е.А., Тишиной Е.В.
Мы благодарим всех педагогов за серьезную ответственную работу по подготовке к участию в конкурсе классных руководителей.

