Словарь

 современных педагогических терминов как методическое сопровождение процесса аттестации педагогических и руководящих кадров(
Базисное содержание образования - перечень идей, теорий, законов, закономерностей, понятий, фактов из всех образовательных областей, подлежащих обязательному освоению.

Государственные образовательные стандарты – это совокупность:  стандартов содержания образования, стандартов содержания обучения,  стандартов образованности. 
Диагностика  (от греч. - способность распознать) - изучение признаков , характеризующих наличие дефектов в процессах, объектах для предсказания возможных отклонений в рамках их работы (или состояниях); учение о методах и принципах распознавания и идентификации.

Дидактический комплекс -  это совокупность учебной программы, учебных материалов, заданий, позволяющих проверить усвоение стандартного объема информации, способов организации усвоения учебной информации и способов познавательной деятельности, а также совокупность методов,  приемов и средств обучения или набор методик.
Дифференциация (от франц. - разность, различие) -разделение, расчленение целого на части по принятому основанию.

Качество образования  - это степень выраженности количественных и качественных характеристик образования.
Качество знаний - это целостная совокупность относительно устойчивых свойств знаний, характеризующих результат учебно-познавательной деятельности учащихся (Т.И. Шамова, Т.М. Давыденко ).

Концепция (от лат. - понимание , система) -  определенный способ понимания, трактовка какого-либо явления, основная точка зрения.

Критерии (от греч. -средство для суждения) - признак , на основании которого производится оценка, определение или классификация чего-либо; мерило оценки. Критерий – (от греч. kriterion – отличительный признак, мерило, средство для суждения) – основание, относительно которого производится оценка, определение или классификация чего-либо; мерило оценки.

Компетенция (от лат. - добиваюсь, соответствую, подхожу) - занятия и опыт в той или иной области.

Компетентность (профессионально-педагогическая или профессионально-управленческая (ППК и ПУК) - это системное понятие, которое определяет объем компетенций, круг полномочий в сфере профессионально-педагогической деятельности. 
Профессионально-педагогическая компетентность - круг вопросов, в которых субъект обладает познаниями, опытом; совокупность которых отражает  социально-профессиональный статус и профессионально-педагогическую квалификацию, а также некие личностные, индивидуальные особенности (способности), обеспечивающие возможность реализации определенной профессиональной деятельности.
Методическая работа - составная часть профессионально-педагогической (-управленческой) деятельности, в рамках которой создаются теоретические продукты, обеспечивающие педагогические или управленческие действия. Предметом методической работы выступают не только средства профессионально-педагогической коммуникации, но и содержание обучения (учебные материалы).  

Методы обучения - это способы организации преподавания и учения, обеспечивающие усвоение учебно-познавательной информации и освоение способов познавательной деятельности.

Мониторинг (образовательный) - система организации сбора, хранения, отработки и распространения информации о функционировании образовательной системы, обеспечивающая непрерывное слежение за ее состоянием и прогнозирование ее развития.

Модернизация -  изменение, усовершенствование, отвечающее современным требованиям (СЭС, с. 817).

Образование – 1) функция государства по отношению к каждому гражданину, которая описывается (представляется) в виде законов РФ;

2) система образования, т.е. совокупность социально-образовательных институтов, которым государство «поручило» исполнение вышеназванной функции.

3) образовательная система, развернутая в образовательном учреждении, т.е. некая удачная технологическая система (хорошо организованное «производство») высокого уровня образованности.

Образовательная программа - это комплекс, состоящий из определенного содержания образования, форм, методов, приемов и средств обучения, а также из реально существующих и (или) создаваемых кадровых и материальных условий для реализации образовательных потребностей каждого обучающегося (воспитанника).

Образовательная система – обладает совокупностью следующих признаков: 1) педагогический персонал; 2) содержание образования; 3) содержание обучения; 4) материально-техническое оснащение; 5) финансово-экономическое обеспечение; 6) система управления.

Образованность – уровень освоенности стандартного содержания образования; уровень освоенности ключевых компетенций.

Содержание образования - это обязательная, минимальная, релевантная конкретно-исторической ситуации совокупность учебно-образовательной информации, фиксируемая в соответствующей образовательной программе. С.о. – совокупность образовательной информации и способов деятельности.

Стандарт содержания образования - совокупность целей, содержания, форм, методов, приемов, средств обучения (преподавания и учения), обеспечивающая достижение образовательных стандартов.

Учебно-методический комплекс - это дидактический комплекс и методическое обеспечение для педагога, поясняющее как работать с дидактическим комплексом.

Учебные материалы - все то, что помещается педагогом между субъектом и объектом обучения и вокруг чего организуется самостоятельная познавательная деятельность обучающихся

Приоритеты в образовании

1. Использование информационных технологий, формирование ИКТ - компетенций, разработка цифровых образовательных ресурсов

2. Профильное обучение

· освоение государственных стандартов по базовому и профильному уровню

· использование пед. технологий, ориентированных на удовлетворение индивидуальных познавательных потребностей учащихся (см. пед. технологии)

· участие в предпрофильной подготовке учащихся, обеспечивающей социализацию личности учащихся.

3. Реализация концепции краеведческого образования

4. Здоровьесберегающее обучение

( Молчанов С.Г. «Словарь современных педагогических терминов» (Учебное пособие для педагогических и руководящих работников образовательных учреждений, органов управления и муниципальных методических служб), Челябинск, ИДППО, 2003г
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