Наша ученица на областном конкурсе.

Впервые в 2012 году состоялся областной конкурс «Ученик года».

Наш район  представляла победительница районного конкурса  Гаврилова Мария, учащаяся 11 класса МОУ СОШ №1 г. Верхнеуральска.  На заочный этап было предоставлено 54 портфолио обучающихся 9-11 классов общеобразовательных учреждений из 33 муниципальных образований Челябинской области. По итогам этого этапа Мария стала участницей областного конкурса «Ученик года-2012».  Рядом с Машей была Ольга Владимировна
Хоменко, учитель  МОУ СОШ №1 г. Верхнеуральска, и одноклассник Ёлкин Егор.

Конкурс проходил с 15 по 17 марта 2012 года на базе детского оздоровительного лагеря «Солнечная поляна» п. Каштак. 29 учащихся из образовательных учреждений Челябинской области соревновались за звание «Ученик года – 2012». 

       После регистрации  участники прошли первое испытание – творческую презентацию  в форме театрализованного представления. Последующие два дня были не менее напряженными и загруженными:  в актовом зале ЧГПУ состоялось выступление на тему:  «И мы сохраним тебя, русский язык»,  импровизация «Из жизни замечательных людей»: «Интеллект-экспресс», «Эрудит-игра», «Галерея портретов», мастер- класс «Формула успеха» и интерактивный конкурс с участием представителей органов исполнительной и законодательной власти Челябинской области.

     Пожалуй, самыми трудными были последние испытания конкурса «Ученик года – 2012»- конкурсное задание «С меня начинается новая школа» и  дебаты по теме: «Герой нашего времени… кто он?».

 
На церемонии награждения с приветственным словом выступила Елена Александровна Коузова, заместитель министра образования и науки Челябинской области.

   Маша Гаврилова  получила свидетельство участника конкурса старшеклассников общеобразовательных учреждений «Ученик года – 2012» и незабываемые впечатления. Молодец, Маша, мы гордимся тобой! Выражаем особую благодарность Хоменко Ольге Владимировне и Ёлкину Егору.

